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INTRODU e e I o N 

Entre las causas que estan ocasionando sensibles bajas 
a 1a productividad nacional., encontrarnos la existencia de un 
fenómeno, que en la actualidad se presenta con cierta frecuen 
cia en 1as empresas: EL MOVIMIENTO DE HUELGA, que trae como­
consecuencia implicaciones socio-econÓmj.cas entre los factores 
que ostentan la producción, contribuyendo al. desperdicj_..:> de -
recursos humanos, materiales y técnicos. Además de perjudicar 
al empresario, a los trabajadores que ejercen éste derecho le 
ga1, clientes, distribuidores, etc., redundando en una afecta 
ción a la Economía a nivel nacional; despertando la deseen- = 
fianza en la inversión y entorpeciendo el desarrollo del país, 
el que en la actualidad se enc~entra presionado por la infla­
ción. el desempleo y muchos otros problemas económicos que re 
c1aman el esfuerzo conjunto de todas 1os que en e1 habitamos~ 
Por J.o tanto se requiere mantener en operación constante a to 
dos los centros de producción. además de promover y/o desarr~ 
11ar otros que vengan a generar fuentes de trabajo, para 1a -
excesiva mano de obra que existe y carece de1 emp1eo. por me­
dio del. cua1 pudiera proporcionarse una vida digna de acuer­
do a sus necesidades y capacidades. 

A pesar de la crisis por la que atraviesa el país. es 
1amentable que no se realicen estudios profundos sobre este -
aspecto. para analizar en forma objetiva los daftos y perjui-­
cios que ocasiona a la productividad naciona1. 

De ahí la inquietud y deseo de 11evar a cabo e1 presen 
te trabajo de investigación. con e1 propósito de conocer. no­
sólo 1as causas sino también sus consecuencias: para l.1egar a 
proporcionar cifras aproximadas de las pérdidas que ocasionan 
las huelgas. así como analizar sus repercusiones a nive1 nacio 
nal y de esta manera motivar a la reflexión y concientización­
de las partes en conflicto. en cuanto al buen manejo de sus -
recursos conciliatorios. lo cual coadyuvaría al logro de sus 
intereses. mediante la adecuada torna de decisiones~ siempre 
encauzada a restab1ecer J.a armonía entre 1os factores de la -
producción. 
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ANTECEDENTES 

Los primeros indicios de huelga surgen con e1 na­
cimiento de la Revolución Industrial. Acentuando el papel 
fundamental que el trabajo desempeñaba colectivamente en 
el orden social, pretendían los dirigentes radicales que 
la masa obrera podría imponerse a la sociedad con solo r~ 
tirarle el apoyo de su trabajo. 

En algunos países como Estados Unidos, la huelga 
se ha establecido como un recurso econ6mico usado contra 
el patrón, consistente en la retención de la fuerza labo­
ral de la que este depende para mantener su negocio, con 
el fín de obligarle a que acepte las peticiones sindicales. 

En México las huelgas se originaron principalmente 
por la situación existenLe en la clase trabajadora, la cual 
no tenía ninguna protección ante el patrón¡ lo que trajo co 
mo consecuencia la organización de los trabajadores, los -
cuales buscaban mejores condiciones de trabajo y de vida. 
Es así como aparecen los gremios, grupos laborales con es­
tructura propia que luchan conjuntamente para enfrentarse 
exitosamente a 1os patrones y a las condiciones infrahuma­
nas en que vivian. 

A partir de 1870 se organizan primero en mutualida­
des y después en cooperativas pero sin tener un claro cono­
cimiento de sus problemas y sus fines. Posteriormente el 16 
de septiembre de 1875 se funda el círculo de Obreros de Mé­
xico, dos años después se aprueba el primer Reglamento de 
Trabajo y el 6 de marzo de 1876 se celebra el primer congre­
so Nacional .. 

En 1905 en San Luis Missouri, se constituye la Junta 
Organizadora del Partido Liberal Mexicano, y en el año de 
i906 da a conocer su programa, que muestra e1 camino a seguir 
para promover reformas laborales y lograr el establecimiento 
de indemnizaciones para los trabajadores. 

Simultáneamente a este movimiento, los obreros trans 
forman sus sociedades mutualistas en sindicatos de resisten= 
cia, io que ocasiona serios disturbios, como 1a huelga Mine­
ra de Cananea en 1906 y la Textil en 1907. al no poder lograr 
sus prop6sitos 1os obreros. se crea un c1ima de descontento 
generalizado. 
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En l.911 el. grupo anarquista "La Luz" forma un cen­
tro de estudios. que en 1912 se transforma en la casa del 
Obrero Mundi'al, la que dos años más tarde Victoriano Huerta 
cl.ausura, sin poder evitar que sus militantes continucn la 
l.ucha y cambien sus métodos sumandose a la corriente cons­
titucionalista en la que vieron mejores garantías. Así sur­
ge un pacto el 17 de febrero de 1915 entre el constituciona 
lismo y La casa del Obrero Mundial. dando como resultado la 
organización de batallones rojos {así fueron llamddos), que 
defendieron las causas Carrancistas, se comprometieron a 
promulgar leyes favorables a los trabajadores y d permitir 
l.a organizaci6n de los mismos. 

Es así como vuelven a organizarse los trabajadores 
y presentan ante la Cámara de Diputados una solicitud para 
que se expidiera una Ley que reglamentara las indemnizacio 
nes por accidentes de trabajo, reconociera el derecho de -
asociación y estipulara la jornada máxima de 8 horas. 

Hasta 1917 se aprueba una nueva constitución y es 
el artículo 123 quien reconoce los derechos y garantías s~ 
ciales de los trabajadores. 

A partir de entonces empiezan .los obreros a organi 
za.rse en Sindicatos, que son coa1iciones de trabajadores de 
un mismo oficio o especial.idad, símil.ares o conexos, cons­
tituidos para la defensa y mejoramiento de sus intereses. 

TESIS CON 
F"t\LLA DE ORIGEN 1 
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OBJETIVO GENERAL 

conocer 1as imp1icaciones socio-económicas de 1as huelgQs, con 
e1 propósito de analizar sus repercusiones en las empresas y 
por 1o tanto en 1a productividad de1 país, así como e1 grado -
de concientización de 10s sectores de 1a producción. 

OBJETIVOS PARTICULARES 

1.- Determinar e1 costo aproximado que originó el movimiento 
de huelga, en una muestra determinada de empresas. 

2.- conocer las consecuencias económicas y sociales que ocasio 
na una empresa en huelga, a sus distintos proveedores, dii 
tribuido~es y clientes. 

3.- Apreciar e1 grado en que se ve afectado un trabajador y su 
familia económicamente, al dejar de percibir ingresos y CQ 
mo so1venta sus gastos durante 1a hue1ga. 

4.- Determinar e1 nive1 de conocimiento de 1as Autoridades, E!!! 
presarios y Trabajadores sobre 1as repercusiones socio-ecQ 
nómicas que ocasiona 1a hue1ga. 

5.- Motivar a los sectores implicados, a analizar los efectos -
que 1a huelga provoca para 1a Economía del país y crear co~ 
ciencia de ésto en los sectores afectados. 

6.- conocer si 1os Sindicatos estab1ecen estudios que les perm~ 
tan determinar las repercusiones socio-económicas de 1as -­
huelgas. 

7.- Saber que imagen tienen los Trabajadores, Autoridades y Em­
presarios, acerca de la función social de 1a empresa. 

a.- conocer que tipo de peticiones provocan con mayor frecuen­
cia 1os movimientos de huelga y cua1es tardan más para su 
so1ución. 

9.- Determinar si los empresarios rea1izan acciones encamina-­
·das a la recuperación económica de 1a empresa, después de 
una hue1ga. 
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10.- Determinar 1a rama de actividad en que se presenta con 
mayor frecuencia un movimiento de huelga. 

11. - Establecer hasta que grado l.os trámites l.egal.F;!s, repe,E 
cuten en l.a duración de l.as huel.gas y por ende en l.a -
productividad nacional. 

l.2.- Determinar el. grado promedio de estudios del. sector o­
brero, en una muestra determjnada de empresas, para e~ 
tab1ecer si esto influye de a1guna forma en 1os movi-­
mientos de huel.ga. 

l.3.- Determinar sil.a antiguedad l.aboral. del.os obreros y -
1a cantidad de1 personai, es factor de importancia que 
infl.uya en mayor probabilidad, de que en una empresa -
se presente el. movimiento de huel.ga. 

14.- Determinar como inf1uyen 1os medios masivos de comuni­
cación en 1os sectores afectados, al difundir la infoE 
mación a l.a opinión públ.ica. 

15.- Determinar si los trabajadores tienen conciencia, de -
que los procedimientos que estan siguiendo son ó no el 
medio adecuado, para el logro de sus peticiones. 

16.- Determinar si 1as peticiones económicas que se realizan 
a 1as empresas, se encuentran dentrc de 1a capacidad -
económica de l.a misma. 

l.7.- Determinar si se cubren todos l.os 
para que estal.l.e una huelga (Art. 
Federal del Trabajo). 

requisitos 1ega1es, 
260 y 265 de la Ley 

l.8.- Determinar si existe una ayuda económica por parte del. 
sindicato, hacia los trabajadores durante l.a huel.ga. 

5 
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MATRIZ. - OBJETIVO-PREGUNTA. 

La elaboración de está matríz, tiene como fin faci1i-­
tar la interpretación de los objetivos para realizar una com­
paración a simp1e vista, con las preguntas de los diferentes 
cuestionarios que cubrían con los objetivos tanto generales -
como particulares de nuestra investigación. 

Se anal~zaron cuales preguntas se identificaban con un 
sólo objetivo y cuales cubrían más de uno: sobresaliendo las 
preguntas claves de nuestra investigación, las cuales se en-­
cuentran en t.:>dos los cuestionarios; que nos ayudarían a cu­
brir ios objetivos más importantes dei estudio y ias restan-­
tes que fueran de complemento al mismo y nos dieran un panor~ 
ma completo de la situación de cada uno de los sectores entre 
vistados. -

. ·:.·:·: 
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MATRIZ OBJETIVO PREGUNTA 

CUESTIONARIO PARA TRABAJAOOR~S ~~STJONARIOPAM CUESTIONARIO PARA CUESTIONAAMl CUESTKJülllQ 1M TOTAL OE 
PARA FEDERA 

(19 PREGUNTAS) l:t:LfGAOOSSNllCAl!5 EMPRESARIOS IONES SINDI AUTORO.DES ~!MmS 

( 11PREGUNTAS1 (13 PREGUNTAS) CALES (IOPAf:GUNTAS) ""° C&ITIVO 
(8 PREGUNTAS) ~~ ' ' ............... _ ......... ' ........ ··1· i ..... '. "l~·"-·ll·~_.2.,,3'--~ 

OBJETIVO GfNERAL 

OBJETIVO N~ 1 

OBJETIVO N~ 2 

c.IJETIVO Nº 3 - 7 

OBJETIVO Nº 4 

08.J!'TIVO N~ 9 7 

OBJETIVO N~ 6 2 
OBJETIVO N~ 7 2 
OBJETIVO N~ 8 6 

OBJETIVO N' 9 

OBJETIVO Nº 10 

""-~TIVO Nº 11 1 4 
""orr1vo Nº 12 3 

OBJETIVO N~ 19 ! 

~-º N' 14 4 
OBJETIVO N~ 19 

OBJETIVO N~ 18 4 
oa.1JTIVO Nº 17 
nra1~TIVO N~ 18 
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HIPOTES :r s 

l..- Los sindicatos como representantes de l.os trabajadores 
p1antean demandas sin rea1izar un estudio previo a su 
presentaci6n; propiciando queden fuera de l.as posibi1i 
dades econ6micas de 1as empresas, siendo ésta una de -
1as causas que derivan hacia el movimiento de hue1ga y 
acentúan su duración. 

2.- La mayoría de 1as empresas desconocen 1as imp1icacio­
nes socio-econ6micas, que un movimiento de hue].ga cau­
sa a 1a productividad de1 país. 

3.- El desarrollo del país se ve quebrantado con un movi­
miento de huelga, ya que el ciclo econ6mico resu1ta afee 
tado por l.a inactividad de uno de los integrantes de 1o-; 
factores de l.a producci6n. 

4.- A1gunos empresarios no participan suficientemente en l.a 
vida pública de la naci6n. 

5.- A1gunos líderes no tienen la suficiente cultura socio-p~ 
litica, para asimilar la opini6n de sus representados. 

6.- A1gunos trabajadores no conocen la Legislación Labora1. 

7 .- Algunos trabajadores mexicanos, no tienen ].a suficiente 
cu1tura socio-económica, para entender la funci6n de la 
empresa como ente socia1 y econ6mico. 

S.- A1gunos empresarios no tienen una va1uaci6n concreta y 
adecuada,.de 1a funci6n socia1 de su actividad. 

9.- A1gunos sindicatos no participan suficientemente en l.a 
vida pública de la naci6n. 

l.O.-A1gunos núcleos empresariales no tienen iniciativa, de­
sean por norma esperar toda defensa y respal.do de las :r~ 
tituciones que 1e representan. 

l.l..-Un alto porcentaje de los trabajadores, no tienen 1a su­
ficiente cul.tura para preveer l.as consecuencias que trae 
una hue1ga. 

9 
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JUSTIFICACION DEL TEMA 

E1 presente estudio se e1igió. tomando en considera-­
cien; que México es un país en vías de desarro11o,. en el cual 
se deben aprovechar todos los recursos con que cuenta al má-­
ximo, impl.antando nuevas y mejores formas de evolución produc 
tiva en beneficio colectivo: siendo necesario hacer notar que 
ésta evolución se ve frenada por diferentes situaciones y una 
de el.las es el Movimiento de Huelga, en las fuentes de traba­
jo, el cual tiende a ocasionar: disminución en las utilidades 
de la "empresa, probl.emas económicos en los trabajadores y pér 
dida de ingresos a la Secretaría de Hacienda y crédito PÚbli= 
ca, lo cual repercute directamente en el aspecto socio-econó­
mico del país. 

Por ésta razón y considerando que el Licenciado en Ad­
ministración, tiene como objetivo e1 lograr el mejor aprovc-­
chamiento de los Recursos Humanos, Materiales y Técnicos. se 
decidió llevar a cabo ésta investigación, intentando hacer u­
na aportación que despierte el interés de los diferentes sec­
tores involucrados. así como la concientización de los mismos: 
para que tomen en cuenta las situaciones de tipo económico-s2 
cial que se dan en las Huelgas y tiendan en 1o posible a sol~ 
cionar este problema, que en la actualidad se presenta con 
cierta frecuencia. 

11 
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M E T O D O L O G I A 
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M E T O D O L O G I A 

_ Como trabajo de investigación e1 presente l1eva impl~ 
cito una metodo1ogía, lo que nos permitió desarrollarlo en -
forma ordenada y sistematizac.la, para alcanzar la meta pro--­
puesta: por 1o cua1 se adoptó la siguiente metodología: 

A. - ELECCION DEL TE1".A. 

E1 tema objeto de este estudio se e1igió, porque en -
1a actua1idad e1 movimiento de hue1ga se está presentando con 
cierta frecuencia, lo que nos inquietó a analizar 1as causas 
y sus repercusiones socio-económicas. 

B.-: HIPOTESIS. 

Se plantearon diversas hipótesis al principio de esta 
investigaci6n, de las cuales conoceremos los resultados al -
-fina1 del estudio. 

C. - RECOPILACION DE ANTECEDENTES. 

Se investigó desde los inicios del movimiento de hue~ 
ga, para tener un marco histórico que nos ayudara a desarro-
11ar el. tema de 1a mejor forma posib1e. 

D.- PLANEACION DE CUESTIONARIOS. 

Se identificaron los sectores que intervenían en el -
análisis de nuestra investigación, por resultar éstos 1os im­
pl.icados en un 1novimiento de huel.ga, los cuales son: Empres.ª­
rios, Del.egados Sindicales (de empresa), Federaciones Sindi­
ca1es, Trabajadores (directamente) y las Autoridades en cuan 
to a l.a resolución y control. de este tipo de movimientos. 

E.- ELABORACION DE CUESTIONARIOS. 

Se elaboraron l.os cuestionarios de acuerdo a cada uno 
de los sectores, tomando en cuenta la interrelación que exi~ 
te entre 1.os sectores: Trabajador-Federaciones Sindica1es-EIJ1. 
presarios, por 1o que se p1antearon preguntas similares Y en 
ocasiones igua1es, para captar 1as opiniones de 1os entreví~ 
tados por considerarlas re1.evantes para nuestra investigación. 

15 



Decidimos utilizar preguntas dicotómicas, tricotómi-­
cas y de alternativas múltiples, con el fÍn de facilitar la 
tabulación de las mismas y no dar cabida a divagación en las 
respuestas .. Se plantearon también preguntas abiertas, para -
conocer la libre opinión de las personas encuestadas .. 

F.- DETERMINACION DEL UNIVERSO. 

Nuestro Universo se formó del número de huelgas esta­
lladas en el país, en el período de mayo de 1976 a mayo de -
1977, siendo en total 350 empresas. 

G.- SELECCION DE LA MUESTRA. 

Esto significa contar con un número suficientemente -
grande de entrevistas a realizar.. Como se tenía que encues-­
tar a cinco sectores que tienen una rel.ación directa con 
nuestro objetivo, se procedió a determinar l.a muestra de ca­
da sector de la siguiente forma: 

G.1 Determinación de la muestra del Sector Empresarial.­
Para poder determinarla se tomó como base el total de 
huelgas estalladas en el período de un año que ascen­
dían a 350 empresas. 

G.1.1. Error Máximo.- En toda muestra se debe limitar el e-­
rror máximo permitido en l.os resul.tados obtenidos, es 
decir, cual es la variancia que puedan tener los re--· 
su1tados de la encuesta. En forma general, se debe -­
trabajar con un error máximo de ±5%, ya que de ser rnª 
yor éste l.a infonnación obtenida puede carecer de va­
lidez y sería dudosa. 

G.1.2. conocimiento de la Situación a Investigar.- Conside-­
rando que l.a huel.ga se presente en un 95% en los sec­
tores imp1icados y en un 5% no se presente; de l.o --­
cual tenemos: 

p=95% que es la posibilidad de que se realice una hue~ 
ga. 

q=5% que es la posibilidad de que no se realice. 

G.1.3. Intervalos de confianza.-Un problema muy importante 
de la inferencia estadística es la estimación de pa-­
rámetros a partir de los correspondientes estadísti-­
cos muest rales .. 
Teniendo en cuenta que la confiaza dada por dos núme­
ros, entre los cuales se considera dicho parámetro se 
11ama estima de intervalo del parámetro, encontramos 
que los niveles de confianza más utilizados en la - -
práctica con curva normal de distribución (Campana de 
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Nivel. 

Gauss) en 1as poblaciones o tJidvcrso son: 

1).- X ±is, significa que 1as observaciones quedarán 
comprendidas en e1 68.27% de los casos. 

2).- X ±25, esto significa que 1as observaciones qu~ 
darán comprendidas en e1 95.45% de 1os casos. 

3).- X ±3s, 1o cua1 significa que las observaciones 
quedarán comprendidas en e1 99.73% de 1os casos. 

Donde X= Media. 
S= Desviación Estándar 

J.,2,3=Zc= Nive1 de confianza. 

En donde Zc, que depende de1 nive1 de confianza desea 
do, puede 1eerse en 1as tabl.as de distribución normaI 
estandarizada. En 1a siguiente tabla se muestran a19!!_ 
nos va1ores de Zc que se utilizan con frecuencia. 

de 
Confianza 99. 73 99 98 96 95.45 95 90 80 

Zc 3.00 2.58 2.33 2.05 2.00 1.96 1.64 J..28 

Nivel. de 68. 27 50 
Confianza 

Zc 1. 00 0.67 

Se tiene hasta este momento dentro de 1os pasos generales, p~ 
ra 1a determinación de la muestra 1os tres requisitos básicos 
que se tienen que tomar en cuenta. 

a).- E1 error máximo que se habrá de permitir en 1os -
resu1tados. 

b).- Conociendo 1o que se va a investigar, se dan 1os 
va1ores correspondientes a 11 p 11 y 11 q 11

• de ta1 for­
ma que p+q=l00%. 

e).- E1 interva1o de confianza será de 99.73% 

Para determinar l~ muestra en pob1aciones o Universos finitos 
(este es un caso) se puede uti1izar 1a siguiente fórmula: 

n 4•pq•N 

s"- (N-1) + 4 pq 

En donde: 
n= número de elementos a incluir en la muestra 
p= probabi1idad de que se rea1ice el. evento 

J.7 
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q= probabilidad de que no se realice el evento. 
N= tamaño de la población. 
S= El error con que ha de trabajarse. 

Para hacer la encuesta se tomó como base el número de huelgas 
estalladas en el país en un período de un año. siendo 350 em­
presas, entonces la fórmula quedaría como sigue: 

n- 4(95•5) 350 
3L(350-1)+4(95•5) 

n--=-=-~6~6~5~º~º-º-=-~~~ 
3141 + 1900 

n= 

G.1.4. Error Muestral.- Al distribuir la muestra obtenida en 
1as diferentes ramas, en forma proporcional se obtuvo 
un número de 132 empresas, en base a la cual se dete~ 
minó el error muestra1 de la forma siguiente: 

G.2. 

sJiili • N-n ( 4) 
1n N-1 

Substituyendo valores tendremos: 

s=\f9S•S. 35ó 132(4) 
~ 132 350-1 

S='t3. 5984 (0.6303)4 

S=~9.o722 

S= 3.0110 

Del total de nuestra muestra (132 empresas). solo loca 
lizamos 102. ya que las restantes (28) desaparecieron­
por diversas causas, considerándose las más relevantes: 
Decreto Presidencial, Cambio de Razón Social y Crisis 
Financiera. 

Determinación de la muestra del Sector Trabajador.- P~ 
ra determinarla se tomó como base el total de la mues­
tra del Sector Empresarial (132). De dicho sector se -
consideró que debían realizarse 4 entrevistas de trab~ 
jadores por cada empresa. debiendo tener un total de -
528 encuestas del sector trabajador. Para la realiza-­
ción de las encuestas de éste sector se tuvo que solic~ 
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CLASIFICACION DE LA MUESTRA DE EMPRESAS POR RAMA DE ACTIVIDAD 

N o m b r e d e 1 R a m o: 

-Productos alimenticios. 
-Textiles 
-Fabricación de prendas de vestir y otros 
artículos confeccionados con productos -
textiles 

-Muebles y accesorios 
-Papel y sus productos 
-Imprenta, litografía, editoriales e in-
dustrias conexas 

-Industrias del cuero y sus productos, -
con excepción de la fabricación del cal 
zado y otras prendas de vestir. -
-Productos de hule 
-Substancias y productos químicos 
-Productos minerales no metálicos con 
excepción de los derivados del petróleo 
y del carbón 

-Industrias metálicas básicas 
-Fabricación de productos metálicos exceE 
tuando maquinaria y equipo de transporte 

-construcción de maquinaria exceptuando -
la eléctrica 

-construcción de maquinaria, aparatos, a~ 
cesorios y artículos eléctricos 

-Construcción de material de trans¡)orte 
-Industrias manufactureras diversas 
-Servicios 
-otras 

Totales 

Número de Empresas 
en relación a la -
muestra: 

3 

16 

9 
4 
3 

2 . 

1 
33. 
6 

4 

3 

8 
3 
3 

25 
4 

132 

Porcie~to con 
relacicSn a la 
muestra· (%) 

2:n 
12.12 

i¡ .. • 

•. 6.82:' 
3.03 
2.27" 

l. 52 

º·· 7.6. ·2s; oo 
4.55. 

l. 52 
2_ .. 2.7 

3.03 

'2:27. 

6,06 .. 
2·.27 -

2.27 
18.94 
3.03 

100 



G.3. 

G.4. 

G. S. 

tar permiso para entrevistarlos, algunos empresarios 
·-se oponían o decidían cuantos de él.los se podría entr~ 
: vistar ·(menos de 4) : por lo cual la muestra disminuy-;; 

a un total de 371 entrevistas realizadas en el sector 
trabajador. 

Determinación de .la muestra del Sector Delegados Sin-­
dicales. - Para su determinación se hizó lo siguiente: 
se tomó como base el total de ld muestra del sector em 
presarial (132 empresas). de la cual se decidió reali~ 
zar una entrevista a cada delegado sindical o represen 
tante de empresa que tuviera sindicato; lo que daría -
un total de 132 encuestas de este sector, debido al pro 
blema que se tuvo con los empresarios, mencionado an--­
teriormente y que algunos se abstuvieron, sólo se en-­
trevisto a 61 personas. 

Determinación de la muestra del Sector Federaciones -­
Sindicales. - Se tomó como base a las Federaciones Sin­
dicales más representativas, para obtener un criterio 
que nos diera referencia general de las consideracio-­
nes de este sector, las cuales son: C.T.M. c.R.O.M., 
F.O.R., C.R.O.M. y c.o.M. 
Se determinó entrevistar a dos secretarios generales -
'de cada una de las federaciones, lo que nos daría un -
total de 10 encuestas de este sector, debido a que no 

:se pudo localizar a un secretario la muestra fué igual 
a 9 personas entrevistadas. 

Determinación de la muestra del sector Autoridades.- -
Para la determinación de la muestra se hizó lo siguien 
te: la muestra fué igual a su Universo o Población, e; 
decir que rué minímo por estar formado por: 

Secretaría de1 Trabajo. 
Junta Federal de Conciliación y Arbitraje. 
Junta Local de Conciliación y Arbitraje. 

Para ~ealizar la encuesta se decidió entrevistar a dos 
personas a nivel directivo,por lo que teníamos un to­
tal de seis personas, de éstas no se pudo entrevistar 
a una por ausencia, lo que redujo nuestra muestra a -
cinco personas encuestadas. 
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H. - PRUEBA PILOTO. 

E1 objetivo de esta prueba es detectar ias fa11as y -
desviaciones contenidas en 1os cuestionarios, como podrían 
ser: mal planteamiento de 1as preguntas, lenguaje poco com 
prensib1e y desviación de1 Objetivo Generai. 

Se inició llevando a cabo entrevistas a diferentes sec 
toree en form~ aleatoria, con el objeto de recabar informa= 
ción y determinar los cuestionarios Definitivos~ 

Para su aplicación se realizaron 51 entrevistas en di­
ferentes sectores: 36 tr.abajadores, 6 empresarios, 8 delega-­
dos sindicales y un funcionario de la Junta de conciliación -
y Arbitraje. 

Cuestionario para Empresarios.- Se entrevistaron un total de 
6 empresarios, que se consideraron suficientes para determi­
nar si el cuestionario era adecuado al sector o había que h~ 
cer modificaciones. La muestra fué elegida al azar. 
De1 totai de 13 preguntas se modificó e1 23.07% • es decir 3¡ 
de éstas a dos se les cambió redacción y a 1as tres se le a­
dicionaron alternativas, para una mejor comprensión de las -
preguntas. 

cuestionario para Trabajadores.- En este sector e1 cuestiona­
rio planteado no sufrió modificaciones, debido a que estaba ~ 
decuado ai sector dirigido. 

cuestionario para Sindicatos.- Para este sector se formuló un 
cuestionario en e1 que tomabamos en cuenta al sindicato en g~ 
nera1, es decir como único, pero a1 momento de plantearlo nos 
dimos cuenta que estaba enfocado soiamente para ios de1egados 
sindicaies de ias empresas. Por tanto surgió ia necesidad de 
adecuar e1 cuestionario de sindicatos, para 1as federaciones 
sindicales; ya que éstas a1 agrupar a las primeras tienen un 
punto de vista diferente. Por esto ei sector sindica1 esta d~ 
vidido en dos partes que son: 

a).- cuestionario para De1egados Sindicaies.- Este cuestiona­
rio es ei inicia1 con 11 preguntas de ias cuales se mod~ 
ficaron 3, que representa un 16.66% ¡ de éstas a una - -
se 1e cambió la redacción y a 1as dos restantes se 1e a­
dicionaron alternativas, para que fuera más completo e1 
cuestionario. 

b).- cuestionario para Federaciones Sindica1es.- Este cuesti2 

21 



N 
N 

1.-

2. -. 
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TABLA DE MODIFICACIONES DE LA PRUEBA PILOTO 

Total 
Preguntas % 

cuestionario Empresarios 13 100 

Cuestionario Trabajadores ·19 100 

cuestionario Delegados Sindicales 11 J.00 

cuestionario Federaciones Sindicales 11 100 

cuestionario Autoridades· 10 100 

--T o t a 1 e .s 64 500 
==== === 

potal 
re~ntas 

Mod:1ficadas % 

3 23.07 

• o o 
3 16.66 

5 41. 66. 

l 10.00 

12 91.39 
===== 



nario también se determinó en base al inicial (sindicato 
en general) de 11 preguntas, de las cuales se suprimie-­
ron 3, porque dos estaban enfocadas para delegados sind~ 

:ca1es de empresa y la otra no se consideró necesaria: 
también se modificó la redacción en dos preguntas, ade-­
cuandolas al sector que iban dirigidas~ por lo cual nos 
resultó una variación del 41.66% con respecto al cuestio 
nario inicia1. -

cuestionario para Autoridades.- A este cuestionario que se e­
laboró con 10 preguntas iniciales hubo necesidad de modificaE 
1e 1a redacción y adicionarle otra alternativa a una pregunta. 
lo que significó una variación del 10% • 

K. - TABULACION. 

Se procedió a tabular todos los resultados obtenidos, 
para que fueran la base de medición de los mismos. 

L. - ANALISIS DE RESULTADOS. 

se procedió al análisis de los resultados, para deter­
minar en una forma objetiva el resultado de la encuesta. 

M.- INTERPRETACION DE RESULTADOS. 

Con el conjunto de datos clasificados y analizados di~ 
cutimos los resultados y las implicaciones de la investigación 
realizada. Así como la relación de realidad de nuestras hipó­
tesis, con los resultados obtenidos. 

N. - GRAFICACION. 

Esto tiene como fín dar una ilustración de los resulta 
dos obtenidos a través de nuestra investigación, se le dió u= 
na forma significativa a la información y se trato que hubie­
sen diversos diseños de gráficas, con el objeto de despertar 
e1 interés del lector, para que comprendiera en forma más ob­
jetiva el resultado de esta investigación. 

R.- CONCLUSIONES. 

Para llegar a establecerlas se tomaron en cuenta los 
puntos más relevantes de la investigación. 

O. - RECOMENDACIONES. 
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. . A través de 1a investigación realizada, se presentaron 
·.una .serie. de situaciones que merecen ciertas observaciones P-ª 
ra'su so1ución, 1as cua1es se enuncian más ade1ante. Esperan­
.do .qtie _los sectores implicados mediten sobre ellas y conside­
ren 1a conveniencia de llevarlas a cabo. 
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CUESTIONARIO PARA TRABAJADORES 

1.- ¿cuánto tiempo 11eva trabajando en esta empresa? 

a).- De uno a seis mes~s 
: b). - De seis a doce meses 
c).- De uno a cinco afios 
d).- De cinco a diez afies 
e).- Más Especifique 

2.- ¿cuál es su sueldo semanal? 

a).- Entre $300.00 y $500.00 
b).- Entre $501. 00 y $800.00 
c).- Entre $801.00 y $1,000.00 
d).- Entre $1,001.00 y $1,500.00 
e).- Más Especifique 

3.- ¿Es suficiente para cubrir sus necesidades? 

~--:: 

" 
5.-

6.-

a).'- SÍ 
b). - NO 

¿cuá1 es su estado civi1? 

a).- Soltero (a) 
b).- casado (a) 
c) .- viudo (a) 
d).- Divorciado (a) 
e).- unión libre 

¿ cuántas personas dependen 

a). - De una a tres 
b).- De tres a cinco 
c). - De cinco a diez 
d). - Más Especifique 
e). - Ninguna 

de usted 

¿Está de acuerdo con esta huelga? 

a).- sí 
b).- NO 
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7.- ¿cuál fué el motivo por el que se fueron a la huelga? 

a).- Celebración de un Contrato Colectivo 
·b).- Revisión del Contrato Colectivo 
c).- Revisión.de Salarios contractuales 
d).- Revisión del Contrato Ley 
e).- Reconocimiento de la organización Sindical 
f).- Violaciones al Contrato Colectivo 

a.- ¿cuánto tiempo ha durado la huelga? 

a). - Una· semana 
b). - un mes 
c) • - Tres meses 
d). - Sei.s meses 
e).-· un afio 
f).- Más Especifique 

( 
( 

. ( 
( 
( 

9.- ¿conoce su Pliego Petitorio? 

a). - SÍ 
b). - No' 

Porqué 

10.- ¿Cree usted que la empresa pierde dinero'cdn esta huelga? 

a).-: SÍ 
b). - No 

Porqué 

( 
( 

11.- ¿Considera usted que la suspensión de labores en esta 
empresa, oca~iona que alguna otra se vea afectada? 

a). - SÍ 
b). - No 
c).- No se 

12.- ¿Cree usted que este es el medio adecuado para solucio­
nar sus problemas? 

a).- SÍ 
b). - No 
c). - No se 

13.- ¿cuál es su grado máximo de estudios? 

a). - Primaria 
b).- Secundaria 
c).- Técnica 28 



d). - Comercial 
e).- Otros Especifique 

14.- ¿Qué actividades realiza mientras dura esta huelga? 

a). - Pasear 
b). - Descansar 
e). - Divertirse 
d). - Part.icipar en el. movimiento 
e). - Otras Especifique 

15. - ¿Considera que sus peticiones se encuentran dB.:itro de -
1a capacidad económica de l.a empresa? 

a). - SÍ 
b) .- No 
c). - No se 

16.- ¿Sabe usted que un aumento en 1os sal.arios, repercuten 
en los costos de la empresa y por tanto los productos 
que elabora aumentan de precio? 

a). - SÍ 
b) .- No 
e). - No se 

17.- ¿cómo soluciona sus problemas económicos, durante el -
tiempo de huelga? 

a).- Ahorro Propio 
b). - Préstamos 
e).- Fondo o ayuda del sindicato 
d). - Colecta Popular 
e).- Otro Especifique 

18.- ¿Durante el tiempo que lleva la huelga cómo han sido -
sus gastos? 

a). - Mayores 
b). - Iguales 
c) • - Menores 

19. - ¿Considera que la huelga hará disminuir las utilidades 
de l.a empresa? 

a). - SÍ 
b). - NO 
c). - No se 
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OBJETIVO. - PREGUNTA DEL CUESTIONARIO 
PARA TRABAJADORES. 

1.- ¿Cuánto tiempo 11eva trabajando en esta empresa? 

OBJETIVO: Detectar si 1a antiquedad labora1 de l.oe tra 
bajadores tiene a1gún efecto determinante 
sobre 1os movimientos de huel.ga. 

2.- ¿cuál. es su sue1do semana1? 

OBJETIVO: Determinar si l.os sa1arios que tiene este 
sector cubren 1as necesidades de1 mismo y e~ 
to en un momento dado J.os motiva a rea1izar 
un movimiento de hue1ga. 

3.- ¿Es suficiente para cubrir sus necesidades? 

OBJETIVO: Apreciar si exist~ re1ación equitativa entre 
ingresos y necesidades de 1os trabajadores. 
en caso cOntrario Podría ser una causa de -
1os movimientos de huel.ga • 

. 4.~ ¿CUá1 es su estado civi1? 

OBJETIVO: Pregunta introductoria que nos ayudará a d!!_ 
tectar si e1 estado civil. de l.os trabajado­
res infl.uye en determinado momento de que -
áe real.ice una huel.ga. 

5.- ¿cuántas personas dependen económicamente de usted? 

OBJETIVO: Determinar e1 grado de afectación ~conómica 
que ocasiona a l.as personas que dependen -­
del. trabajador, a1 .dejar de percibir ingre­
sos durante e1 período de huel.ga. 

6. - ¿Está ·de acuerdo ca>n esta hue1ga? 

OBJETIVO: Establ.ecer e1 porcent.tje de trabajadores que 
estuvieron .de acuerdo en irse .. a. 1a hue1ga. 

_ 7., - ?CUá1 fué e1 motivo .por e:1 .que se. fueron a l.a huel.ga? 
' ... ; . ' .OBJETIVO: . . Conocer.1os principa1es motivos por l.os cu~ 

· 1es 1os trabajadora'.;· deciden efectuar 1os -
movimientos de hue1ga. 
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a. - ¿cuánto tiempo ha durado J.a hueJ.ga? 

OBJETIVO: Determinar J.a causa del. porque aJ.gunas hueJ.­
gas se J.J.evan demasiado tiempo para su so1u­
ci6n. 

9.- ¿Conoce su Pliego Petitorio? 

OBJETIVO: Comprobar si J.os deJ.egados sindical.es tienen 
informados a J.os trabajadores sobre el. cont~ 
nido de-dicho PJ.iego. 

10.- ¿Cree usted que la empresa pierde dinero con esta hueJ.ga? 

OBJETIVO: Identificar el grado de conciencia de J.os tra 
bajadores sobre 1as repercusiones económicas­
que una huelga J.e ocasiona a J.a empresa. 

11.- .;considera usted que J.a suspensión de J.abores en esta em 
presa, ocas~ona que aJ.guna otra se vea afectada? 

OBJETIVO: Determinar el. grado de conocimiento de los -
trabajadores sobre J.as afectaciones que se -­
producen en otras empresas, durante el. tiempo 
que permanecen en hueJ.ga. 

12.- .;cree usted que este es el medio adecuado para soJ.ucionar 
sus probJ.emas? 

OBJETIVO: Estab1ecer en que grado el. trabajador esta con.!!. 
ciente de que la hueJ.ga es el. camino más adecu_l!! 
do para resol.ver J.os problemas J.aboraJ.es que se 
J.es presentan. 

13.- ¿ cuál. es su grado máximo de estudios? 

OBJETIVO: Estab1ecer el. índice de estudios promedio de 1os 
trabajadores que estan o estuvieron en hueJ.ga, 
para determinar si el. nivel. de conocimientos in­
f1uye en J.os movimientos de hue1ga. 

14. - ¿Qué actividades real.iza mientras dura esta hueJ.ga? 

OBJETIVO: La respuesta nos indicará si el. trabajador du­
rante el. tiempo de hueJ.ga real.iza actividades 
que esten fuera de su presupuesto, porque al. 
dejar de percibir ingresos y tener mayor tiem 
po J.ibre su económía podría verse afectada. 
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·15. - ¿Considera que sua pc"!ticioncs se encuentran Centro de 1a 
capacidad económica de l.a empresci? 

OBJETIVO: Apreciar el grado de conocimiento y concient~ 

zación del. trabajador en cuanto a la situación 
económica de l.a empresa al. decid~rse por la -
huel.ga. 

16. - ¿Sabe usted que un aumento en l.os sal.arios. repercute en 
l.os costos de l.a empresa y por tanto J.os productos que 
e1abora aumentan de precio? 

OBJETIVO: Apreciar el conocimiento del. trabajador en -­
cuanto a que el aumento de salarios y precios 
producen aumento en el. costo de l.a vida y la 
concientización de que ésto les afectará en -
un momento dado. 

l. 7. - ¿cómo sol.uciona sus probl.emas económicos, durante el. --­
tiempo de huelga? 

OBJETIVO: Determinar si existe al.guna ayuda económica -
hacia los trabajadores, o si rea1izan otras 
actividades para so1ventar sus gastos en tiem 
po de hue J.ga. 

18.- ¿Durante el. tiempo que ll.eva l.a huelga cómo han sido sus 
gastos? 

OBJETIVO: Detectar s.i los gastos de l.os trabajadores se 
ven incrementados durante l.as huelgas, ya que 
tienen tiempo para rea1izar diversas activid~ 
des. 

19.- ¿considera que l.a huelga hará disminuir las utilidades de 
l.a empresa? 

OBJETIVO: Establecer si los trabajadores estan conscien~ 
tes de que la empresa tiene disminuciones en 
sus utilidades, como consecuencia de las huel 
gas, 1o que les ocasiona menor percepción a-= 
nual en ese renglón. 
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PREGUNTA No. l. 

e.cuánto tiempo 11.eva trabajando en esta empresa? 

a).- De uno a seis meses 

b) .- De seis a doce meses 

c) .- De uno a cinco al'los 

d) .- De cinco a diez al'los 

e).- Más 

.T o t a l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

l.5 

l.9 

l.Ol. 

l.l. 7 

l.l.9 

371 

4.05 

5.12 

27.22 

31.54 

32.07 

100 

un 4.05% de l.os trabajadores tienen una antiguedad promed~o de 
seis meses. Un S.l.2% (l.9) de seis a doce meses. Los mayores 
porcentajes son l.os que corresponden a trabajadores con una an 
tiguedad de uno a cinco al'los 27.22% (l.Ol.). 31.54% (l.l.7) de ci!! 
co a diez años, predominando un 32.07% (l.19) con una antigue-­
dad de más de diez afies. De lo anterior se deduce una antigue­
dad laboral superior a cinco al'los entre los trabajadores entr~ 
vistados. 

', ( 
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15.09 °/0 

19.14°/0 

23.45°/0 

25.07'% 

17.25 °/0 

36 



PREGUNTA No. 2 

~cuál. es su suel.do semanal.? 

a).- Ent:re $300. 00 y $500.00 

b).- Entre $501..00 y $800.00 

c).- Entre $80J..OO y $1,000.00 

d).- Entre $1.. 001.. ºº y $1.500.00 

e).- Más 

T o t a l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

56 

7J. 

87 

93 

64 

37J. 

% 

J.5. 09 

l.9.l.4 

23.05 

25.07 

l.7.25 

100 

La mayoría de l.os trabajadores entrevistados perciben un sal.a­
rio bajo. ya que un 15.09% (56) tiene un sal.ario semanal. entre 
l.os $300.00 y $500.00, un 19.14% (71.) perciben entre $750.00 y 
$800.00, un 23.45% (87) de $800.00 a $1,000.00 semanarios. 
Es significativo el. bajo ingreso que tienen 1os trabajadores 
encuestados, tomando en consideración que son obreros ca1ific~ 
dos. 
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PREGUNTA No. 3 

¿Es suficiente para cubrir sus necesidades? 

a).- s.! 

b). - No 

T o t a l. e B 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

79 

292 

371. 

21.29 

7B.71 

100 

Tomando como base l.o expresado anteriormente fué interesante -
encontrar que un 21.29% (79) si cubre sus necesidades con el -
salario que percibe, en cambio un 78.71% (292) no pueden cubrir 
total.mente sus necesidades con el sal.ario actual. que devengan. 
Los resul.tados refl.ejados en esta pregunta, presentan al..trah,!!. 
jador inconforme con el. sal.ario que percibe, l.imitado por sus 
pocas posibil.idades econ6micas. 

! 1. 
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PREGUNTA No. 4 

¿cuál. es su estado civil.? 

Total. de % 
Entrevistas. 

a).- Sol.tero 74 19.95 

b). - Casado 277 74.66 

c). - Viudo 7 ]..89 

d).- Divorciado ]. 0.27 

e).- Unión l.ibre 12 3. 23 

Total.es 371 ].00 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Un l.9.95% (74) es sol.tero en comparaci6n con el. 74.66% (277) -
que son casados. Por otra parte el. l..89% (7) que son viudos, 
divorciados el. 0.27% y el. 3.23% (12) que se encuentran en uni6n 
libre. La mayor parte de l.os trabajadores en huel.ga se ven su­
mamente presionados econ6micamente, .debido a que deben de sol.-­
ventar con un ingreso bajo sus responsabil.idades como padres de 
famil.ia. 

41. 
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PREGUNTA No. 5 

¿cuántas personas dependen de usted? 

a).- De una a tres 
:· 

b).- De tres a cinco 

c).- De cinco a diez 

d).- Más 

e).- Ninguna 

T o t a··l. e ·s _, .. _. 
·-:·_ .. : . 

. ·: 
COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

8l. 

l.32 

l.23 

34 

l. 

371. 

% 

21.83 

35. 58 

33.l.5 

9-l.7 

0.27 

l.00 

Un 21.83% (81) proporc1onan l.a manutención de una a tres per­
sonas. el. 35.58% (132) :de tres a cinco, ~l. 33.15% (l.23) de -­
cinco' a diez, el._ 9 .17% ; (34) más de 10 y l>or úl.timo el. O. 27% -
trabaja-para sostenerse' a sí mismo. 
En base a estos datos podemos deducir que el. grado de depen-­
dencia famil.iar qu,;;· tiene _que afrontar un trabajador, contri­
buye a que el trabajador busque un_ mejor' sal.ario. . ..... . . 

-·· 
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PREGUNTA No. 6 

¿Esta de acuerdo con esta hue1ga? 

a).- SÍ 

b).- No 

T o t a 'l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

Tota1 de 
Entrevistas 

314 

57 

371 

84.64 

].5.36 

100 

un 84.64% (314). está de acuerdo en irse a 1a hue1ga, e1 l.5.36% 
(57) se manifest6 en contra de é11a. No obstante e1 e1evado -­
porcentaje en favor se pudo detectar que otorgan s~ consentí-­
miento por 1a idea· de que 1a hue1ga trae beneficios. 

~ ,.. ' 
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PREGUNTA No. 7 

¿cuál. fué el. motivo por el. que se fueron a l.a huel.ga? 

a).- cel.ebraci6n de un Contrato 
Col.activo 

b).- Revisi6n del. Contrato Col.ect;~vo 

c).- Revisi6n de Sal.arios Contractual.es 

d).- Revisi6n del. Contrato Ley 
e). - Reconocimiento de l.a Organiz.aci6n 

Sindical. 

f).- Viol.aciones al. contrato Col.ectivo 

Total.es 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

l.2 

l.36 

l.35 

55 

l.4 

l.9 

37l. 

~.23 

36.66 

36.39 

l.4.83 

3.77 

5.l.2 

l.00 

LOs principal.es motivos por l.os que l.os trabajadores deciden ir 
a l.a huel.ga son: 3.77% (l.4) Reconocimiento de l.a Organizaci6n -
Sindical., 3.23% (l.2) cel.ebración de un contrato col.ectivo, el. -
36.66% (l.36) Revisión del. contrato Col.ectivo, 36.39% (l.35) Revi 
si6n de Sal.arios Contractual.es. l.4.83% (55) Revisión del. Contra 
to Ley y por úl.timo un 5.l.2% (l.9) por viol.aciones al. contrato= 
Col.ectivo. 
En base a l.os datos obtenidos se determina que l.a mayor incide_!! 
cia por l.a cual. una empresa va a l.a huel.ga, va :!ntimamente l.igA 
da con el. aspecto económico. 
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PREGUNTA No. 8 

¿ Cuánto tiempo ha durado la hue1ga? 

a). - Una semana 

b).- Un mes 

c).- Tres meses 

d). - Seis meses 

e).- Un afio 

f).- Más 

T o t a 1 e s 

.COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Tota1 de 
Entrevistas 

137 

85 

55 

34 

60 

o 

371 

36.93 

22.91 

14.83 

9.16 

16.17 

o 

1'0'0'" 

La duraci6n de 1as huelgas tienen 1os sigu2entes índices: 36.93% 
{137) tuvieron como duraci6n úna semana, 22.91% (85) un mes. 
14.83% {55) tres meses, 9.16% {34) seis meses. 16.17% {60) tuvi~ 
ron como duración un afto~ 
Ana1izando e1 tiempo que duran las hue1gas encontramos que 1a ~ 
quefia y mediana empresa son 1as que ocasionan más prob1emas para 
reiniciar sus 1abores. debido a su baja capacidad econ6mica. 

49· 



PREGUNTA No. 8 

¿ cuánto tiempo ha durado 1a hue1ga? 

a).- Una semana 

b).- un mes 

c).- Tres meses 

d). - seis meses 

e).- un ai'l.o 

f).- Más 

T o t a 1 e s 

.COMENTARro A LA PREGUNTA. 

Tota1 de 
Entrevistas 

137 

85 

55 

34 

60 

o 

371 

36.93 

22.91 

14.83 

9.16 

16.17 

o 

100"-

La duraci6n de 1as hue1gas tienen 1os sigu~entes Índices: 36.93% 
(137) tuvieron como duraci6n una semana, 22.91% (85) un mes, 
14.83% (55) tres meses, 9.16% (34) seis meses. 16.17% (60) tuvie 
ron como duración un afta. -
Ana1izando e1 tiempo que duran 1as hue1gas enco~tramos que 1a ~ 
queña y mediana empresa son 1as que ocasionan mas prob1emas para 
reiniciar sus 1abores, debido a su baja capacidad econ6mica. 
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PREGUNTA No. 9 

¿conoce su Pliego Petitorio? 

Total de % 
Entrevistas 

a).- SÍ 306 82.48 

b).- No 65 17.52 

T o t a 1 e s 371 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Encontramos que un 82.48% (306) nos contestaron que si conocían 
su Pliego Petitorio y un 17.52% (65) que contesto que no lo co­
nocía. Sin embargo pudimos detectar que el porcentaje afirmati­
vo fué muy alto por la presión que ejerce sobre ellos el sindi­
cato. 

\ 
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PREGUNTA No. 10 

¿Cree usted que 1a empresa pierde dinero con esta hue1ga? 

a). - SÍ 

b) .- No 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A L1\ PREGUNTA. 

Tota1 de 
Entrevistas 

243 

128 

371 

65.50 

34.50 

100 

Los trabajadores estan conscientes de que una empresa en hue1ga 
origina pérdidas para todos 1os que 1a componen y tienen re1a-­
ción con e1la, ya que al preguntar si consideraban que su empr~ 
sa tenía pérdidas por 1a huelga. e1 65.50% (243} contestó afir­
mativamente y un 34.50% (128} opinó no consideraban que existi~ 
ran éstas. 
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PREGUNTA NO. 11 

¿ Considera usted que 1a suspensi6n de 1abores en esta empresa 
ocasiona qu~ '·a.1guna otra· se vea afei::tada? 

Total. de % 
Entrevistas 

a).- SÍ l.64 : 44.20 

b). - No - l.35 36.3'9 

c) .- No se .. 72 1?.41 

Total.es 371 100 

COMENTARIO.A LA PREGUNTA. 

E1 44.20% (l.64) consideran que e1 paro de actividades de 1a em 
presa en que l.aboran l.os trabajadores, con motivo de una hue1ga 
afecta l.a marcha de otras, en virtud de que: 

Las que producen insumos {materia prima), ven disminuídas 
sus ventas. 
Las que distribuyen el. producto terminado al. públ.ico, no 1o 
reciben. , 

Sin embargo un 36.39% (135) estab1ece que otras empresas no ti~ 
nen probl.emas por 1a bue1ga que surgió en l.a que trabajan. 
Por Ú1timo un 19.41% (92) manifest6 desconocer l.a situación. 

¡ 
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PREGUNTA No. 12 

¿ Cree usted que este es e1 medio adecuado para so1ucionar sus 
prob1emas? 

Tota1 de % 
Entrevistas. 

a).- SÍ 305 82.21 

b) .- No 49 13. 21 

c).- No se 17 4.28 

Tota1es 371 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Se detect6 que 1os trabajadores creen que 1a hue1ga es e1 úni­
co camino para so1ucionar sus prob1emas, más no hay conciencia 
respecto a1 uso que se 1e da en 1a actua1idad, ya que siguen -
cua1quier postura que adopte su sindicato, sin razonar acerca 
de 1o congruente de sus peticiones. ya que un 82.21% (305) es­
tá a favor de su uti1ización como medio de presión, mínimos -­
fueron quienes contestaron que no creen que sea e1 medio ade-­
cuado 13.21% (49). Por Ú1timo e1 4.58% (17) contest6 no saber. 
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PREGUNTA No. 13 

¿CUá1 es su grado máximo de estudios? 

a). - Primaria 

b).- Secundaria 

c).- Técnica 

d).- Comercia1 

e). - Otros 

T o t a l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Tota1 de 
Entrevistas 

292 

49 

17 

8 

5 

371 

78.70 

13. 21 

4.58 

2.16 

1.35 

100 

Es notoria l.a fa1ta de preparación que existe entre l.os trabaj~ 
fores encuestados, ya que un 78.70% (292) sol.amente curso l.a -­
instrucción primaria, el. 1.3. 21% (49) 1a secundaria, el. 4. 58% --
(1. 7) una instrucción técnica, un 2.16% (8) carrera comercial.; en 
su total.i.dad sexo femenino y por último el. 1..35% ha optado por -
seguir una instrucción superior, en 1a mayoría de 1os casos meno 
res de 30 afies. -
Los trabajadores no anal.izan sobre las repercusiones que trae cog 
sigo una huel.ga, apoyan a quienes l.es ayudan a l.ograr mejores pres 
taciones. 
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PREGUNTA No. J.4 

¿Qué actividades real.iza mientras dura esta huel.ga? 

a).- Pasear 

b) • - Descansar 

c).- Divertirse 

d).- Participar en el. movimiento 

e).- Otras 

Total.es 

*Total. de 
Entrevi.stas 

4 

48 

J.5 

3J.3 

J.7 

397 

J.. OJ. 

J.2.09 

3.78 

78.84 

4;20 

100 

*S61o se entrevistaron a 371 personas. pero como tenían opción 
a más de una respuesta e1 tota1 se vió aumentado. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

En cuanto a J.as actividades que real.iza mientras dura J.a huel.ga 
nos contestaron: el. J..OJ.% (4) que pasea, el. J.2.09% (48) descan­
sa, 3.78% (J.5) se divierte, 78.84% (3J.3) participa en el. movi-­
miento y por úJ.timo el. 4.28% (17) se dedica a trabajar en su o­
ficio. Los que participan en el. movimiento real.izan guardias p~ 
ra sal.vaguardar J.os bienes de J.a empresa, ya que en el. tiempo 
que dure J.a hueJ.ga representan J.a garantía de J.os derechos de -
J.os trabajadores. 
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PREGUNTA No. 15 

¿Considera que sus peticiones, se encuentran dentro de 1a 
capacidad económica de 1a empresa? 

Tota1 de 
Entrevistas 

a). -sí 328 88.41 

b). - No 18 4.85 

e).- No se 25 

T o t a 1 ·e s ~ 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

E1 poco conocimiento que tienen de 1a situación económica de -
1as empresas en que trabajan , es factor determinante de que -
un 88.41% (328) opinaron que 1a empresa esta en condiciones e­
conómicas de satisfacer sus peticiones, e1 4.85% (18) contestó 
que 1a empresa no tenía 1a capacidad económica suficiente para 
otorgárse1as. E1 6-74% manifestó un desconocimiento a1 respec­
to. 

'·' 
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PREGUNTA No. 16 

¿Sabe usted que un aumento en 1os sa1arios, repercuten en 1os 
costos de 1a empresa y por tanto 1os productos que e1abora -

aumentan de precio? 

Tota1 de % 
Entrevistas 

a).- SÍ 201 54.18 

b). - No 101 27.22 

c). - No se 69 18.60 

T o t a 1 e s 371 J.00 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

En cuanto a1 conocimiento de 1a carrera precios-sa1arios, nos 
expresaron e1 54.18% (20J.) que si saben que un aumento en 1os 
sa1arios repercute en e1 aumento de precios, 27.22% (101) con 
testó negativamente y un 18.60% (69) indico que no sabía. 
Las respuestas a1 p1antear1es la interrogante arriba citada, 
demuestra e1 fenómeno que se da cada año en nuestro país, un 
aumento en cua1quier insumo, artículo o servicio, incide en -
el aumento general de los precios, aunque no exista relación 
directa en que sea ó no justificado. 
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PREGUNTA No. 17 

¿ Cómo soiuciona sus prob1emas económicos, durante ei tiempo 
de liue1ga? 

a).- Ahorro propio 

b). - Préstamos 

c).- Fondo o ayuda de1 sindicato 

d). - Co1ecta Popu1ar 

e).- Otro 

Tota1es 

*Tota1 de 
Entrevistas 

149 

83 

71 

121 

1 

425 

35.06 

19.53 

16.71 

28.47 

0.23 

100 

*SÓ1o se entrevistaron a 371 personas, pero como tenían opción 
a más de una respuesta e1 tota1 se vió aumentado. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

La so1ución a1 prob1ema de no percibir ingresos 1a encuentra e1 
35.06% (149) en e1 ahorro propio, e1 19.53% (83) a través de 
préstamos, eL 16.71% con e1 fondo de ayuda de1 sindicato, e1 
28.47% (121) distribuyendo equitativamente 1as co1ectas popu1~ 
res que rea1izan y por ú1timo e1 0.23% (7) a través de otros -
medios. 
Notamos que invariab1emente todos 1os entrevistados pierden su 
poder adquisitivo en un 50%, por no tener una entrada fija de 
dinero. 
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PREGUNTA No. l.8 

¿Durante e1 tiempo que l.l.eva l.a huel.ga como han sido sus ga~ 
tos? 

Total. de % 
Entrevistas 

a) • - Mayores 106 28.57 

b) • - Igual.es 125 33.69 

c) • - Menores 140' 37. 74 

Total.es """3"7'1"" 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 
~ ~ 

Nos manifest6 el. 20.57% (106) que sus gastos son mayores, por 
l.os compromisos contraídos antes de ir a la huel.ga, por l.a -­
fa1ta de previsi6n ante este tipo de contingencia, el. 33.69% 
(125) no tuvo variaci6n en sus gas.tos, por úl.timo el 37. 74% 
(140) manifest6 que al. dejar de perc~bir ingresos, baja su -
poder de compra, por tanto sus gastos son menores. 
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PREGUNTA No. 19 

¿Considera que la huelga hará disminuir las utilidades de la 
empresa? 

Total de % 
Entrevistas 

a).- 'sí 224 60.28 

b).- No 109 29.38 

c).- No se 38 10.24 

T o t a l e s 3'71 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

con respecto a que si la huelga hará disminuir las utilidades 
de la empresa el 60.38% (224) contestaron afirmativamente, .el 
29.38% (109) negativamente y el 10.24% (38) manifestaron des­
conocer dicha situación. 
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CONCLUSIONES .AL CUESTIONARIO DE TR.AB.AJ.ADORES 

La mayoría tienen una antiguedad laboral de 12 aHos y 
escolaridad baja (educación primaria), éstos dos factores in­
fluyen en su actitud hacia el sindicato que :Pertenecen. ya -­
que realizan todo lo que les indica, sin considerar las repe~ 
cusiones económicas que les causará el moviffiiento de huelga y 
que difícilmente podran subsanar poste.ri.o.rmente. 

Sostienen económicamente a más de é.in'co personas; con 
un salario inferior a $1,000.00 semanales, lo que trae como -
consecuencia Un bajo poder adquisitivo en la compra de artíc~ 
los de primera necesidad, lo que al mismo tiempo acentúa la -
iniciación de un movimiento de huelga. 

Podemos considerar que algunos desconocen su Pliego P~ 
titorio, pero la mayoría estan de acuerdo con la huelga, por­
que piensan que es el único medio con que cuentan para resol­
ver sus prob1emas de aumento de salarios; que es una de las -
causas más re1evantes de este movimiento. debido a que sus 
percepciones no les alcanzan para cubrir sus necesidades pri­
marias. 

En su totalidad se dedican a participar en el movimien 
to. rea1izando guardias: se sostienen con sus ahorros y cuan­
do éstos escasean recurren a préstamos y colectas populares. 
por lo que sus gastos disminuyen debido a la crítica situa- -
ción que atraviesan. 

No consideran la af~ctación que puede producir a otras 
empL·esas 1a inactividad de labores. porque no tienen pleno CQ. 

nacimiento de que ésto ocasionará una disminución en las u­
tilidades de 1a empresa en que prestan sus servicios. 

Afirman que la empresa si tiene la capacidad económica 
suficiente para concederles sus peticiones, porque consideran 
que tiene el dinero necesario para otorgárse1as (sobre todo -
las grandes empresas). 

Pudimos observar, que 1a mayor parte desea obtener me 
jores condiciones de trabajo y prestaciones a las que tienen­
derecho. pero debido a sus escasos conocimientos y desconoci­
miento de procedimientos adecuados, optan por la manera más -
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fác~1 y usual que cor.ocen y que muchas veces no los conduce a 
obtener sus propósitos (movimiento de hueiga). ya que pueden 
ocurrir las siguientes circunstancias: E1 empresario desapar~ 
ce, ó la empresa demuestra legalmente que no cuenta con la c~ 
pacidad suficiente: en el primer caso el trabajador se ve obl~ 
gado a buscar nuevas fuentes de trabajo y en el segundo regr~ 
sa a sus labores sin conseguir las peticiones solicitadas. 

··, .. 
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CUES'l'IONARJ:O PARA DELEGADOS SIND:::CALES 

1.- ¿De que manera repercuten las huelgas al sindicato? 

a). - Social 
b). - Político 
c). - Económico 
d).- Otro Especifique 

2.- ¿En general las peticiones que solicitan se encuentran 
dentro de la capacidad económica de la misma? 

a).- SÍ 
b). - No 
c).- No se 

3.- ¿Qué porcentaje de sus representados estan de acuerdo 
con esta huelga? 

a).- 10% 
b).- 25% 
c). - 50% 
d).- 75% 
e).- 100% 

4.- ¿considera que el movimiento de huelga es e1 mejor ca 
mino para lograr e1 beneficio de sus representados? 

a).- Sí ). 
Porqué 

b).- No 
Porqué 

s.- ¿Considera usted que este tipo de moviÍni.ento afecta la 
productividad de la empresa? 

a). - Sí 
b). - No 
c).- No se 

6.- ¿cuál fué el motivo por el que se fueron a la huelga? 

a).- celebración de un contrato Colectivo 
b).- Revisión del Contrato Colectivo 
c).- Revisión de Salarios Contractuales 

76 



d).- Revisión de1 contrato Ley 
e).- Reconocimiento de la Organización Sindical 
f).- Vio1aciones al Contrato Colectivo 

7.- ¿Considera que los trámites ante las autoridades se 11~ 
van a cabo expeditamente? 

a). - SÍ 
b). - No 
c).- No se 

(' 
( 
( 

a.- ¿De que forma se sostienen económicamente los 'trabaja­
dores durante ei período de huelga? 

a).- Ahorro propio 
b).- Préstamos 
c). - Fondo o ayuda de1 Sindicato 
d).- Colecta popular 
e).-.otra Especifique 

9.- ¿cuái es el grado de estudios promedio de sus represen 
.tados? 

a). - Primaria 
b). - Secundaria 
c). - Técnica. 
d). - Comercial 
e).- Otro Especifique 

( 
( 
( 
( 

10.·- ·¿cuái es· su opinión acerca de la huelga? 

11.- ¿Cómo considera que es el trato que dan los medios de 
difusión, e1ectrónicos e impresos a1 d~sarro11o de -
una hue1ga? 

a)'.- Nocivo 
b). - Rea1ista 
c).- Coadyuva a ia Conciliación 
d).- Otro Especifique 
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OBJETIVO.- PREGUNTA DEL CUESTIONARIO 
PARA DELEGADOS SINDICALES 

1.- ¿De que manera repercuten 1as hue1gas a1 sindicato? 

OBJETIVO: Determinar si tienen repercusión 1as hue1gas 
en 1os sindicatos y de que forma 1es afecta. 

2.- ¿En genera1 1as peticiones que so1icitan se encuentran 
dentro de 1a capacidad econ6mica de 1a empresa? 

OBJETIVO: Estab1ecer si e1 sindicato conoce 1a situa-­
cion económica de 1as empresas, para poder 
dar sol.ución a sus peticiones económicas o -
socia1es. 

3.- ¿Qué porcentaje de sus representados estan de acuerdo -
con esta hue1ga? 

OBJETIVO: Estab1ecer e1 porcentaje de 1os trabajadores 
que estuvieron de acuerdo en irse a 1a hue1-
ga. 

4.- ¿Considera que e1 movimiento de hue1ga es e1 mejor cain!_ 
no para 1ograr e1 beneficio de sus representados? 

OBJETIVO: Estab1ecer en que grado e1 trabajador esta 
consciente de que 1a hue1ga es e1 gamino más 
adecuado para reso1ver 1os prob1emas 1abora-
1es que se 1e presenten. 

5.- ¿Considera usted que este tipo de movimientos afecta 1a 
productividad de 1a e~presa? 

OBJETIVO: Determinar si este sector tiene conciencia 
de 1a afectaci6n que provocan estos movimieu 
tos en 1a productividad de 1as empresas y -­
por tanto en 1a de1 país. 

6.- ¿cuá1 fué e1 motivo por e1 que se fueron a 1a hue1ga? 

OBJETIVO: Estab1ecer en base a 1as opiniones de este 
sector, 1as causas que originan este movi­
miento y l.as repercusiones que ocasiona en 
1a productividad de 1as empresas y por ende 
de1 país. 
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7.- ¿considera que los tr~ites ante-1as autoridadeo se 1i~ 
van a cabo expeditamente? 

OBJETIVO: Identificar si influye en la solución de una 
huelga, el tiempo que se emplea en los trá­
mites oficia1es. 

a.- ¿De qué forma se sostienen económicamente los trabajad2 
res, durante e1 período de huc1ga? 

OBJETIVO: Determinar si existe alguna ayuda económica 
hacia 1os trabajadores, para so1ventar sus 
gastos durante el tiempo de huelga. 

9.- ¿cuál es el grado de estudios promedio de sus represen 
tados? 

OBJETIVO: Establecer el índice de estudios promedio de 
los trabajadores que estan o estuvieron en 
huelga, para determinar si el nivel de cono 
cimientos influy~ en estos movimientos. -

10.- ¿cuál es su opinión acerca de la huelga? 

OBJETIVO: Establecer en base a lae opiniones de este -
sector, 1as causas que originan este moví-­
miento y 1as repercusiones que ocasionan a 
la productividad de las empresas y por tan­
to del país. 

11. - ¿cómo considera que es el trato que dan los medios de -
difusión, electrónicos e impresos a1 desarro11o de una 
huolga? 

OBJETIVO: Analizar de que forma influye en los saeto-­
res afectados la información emit~da por -
los medios masivos de comunicaci6n y si a-­
fecta en la duración y solución de las hue~ 
gas. 
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PREGUNTA No. 1 

¿De qué manera repercuten 1as huelgas a1 sindicato? 

a).- Socia1 

b). - Pol.ítico 

e).- Económico 

d) .- Otro 

*Total de 
Entrevistas 

23 

10 

51 

1 
85 

27.06 

11.76 

*El total de entrevistas se ve aumentado en relaci6n a l.as per­
sonas encuestadas, debido a que algunas contestaron más de una 
alternativa. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Del total de entrevistados un 60% afirm6 que la afectación es -
de cárñcter econ6mico, por 1os gastos que efectúan para ayudar 
ó sostener los movimientos de huelga, un 27.06% consider6 que -
se ven afectadas las re1aciones sociales que tienen con 1a em-­
presa, el 11.76% estableci6 que 1as repercusiones son de tipo 
político y el 1.18% no creen que tenga ninguna afectaci6n. 
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PREGUNTA No. 2 

¿En general 1as peticiones que solicitan se encuentran dentro 
de la capacidad económica de la empresa? 

Total de % 
Entrevistas 

.a).- SÍ 59 96.72 

b) .- No 1 1.64 

c) •. - No. se 1 1.64 

T o t a 1 e s 61 100 

COMENTARIO A L1\ PREGUNTA. 

La mayor parte de los entrevistados coincidió en su respuesta: 
1a empresa si cuenta con 1a capacidad económica para satisfa­
cer sus peticiones, porque consideran que tienen el dinero n~ 
cesaría para conceder su solicitud, un 1.64% manifestaron no 
conocer la solvencia de la empresa en la que prestan sus se.;: 
vicios y por Último el 1.64% establecieron que la empresa no 
contaba con la capacidad económica necesaria. 

!~ •.• 
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PREGUNTA No. 3 

¿Qué porcentaje de sus representados estan de acuerdo con es­
ta huel.ga? 

a).- 10% 

b). - 25% 

c).- 50% 

d). - 75% 

e). - 100% 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

·.·'··' 

. .. 

Total de 
Entrevistas 

o 

o 

o 

16 

45 

61 

o 

o 

o 

26.23 

73.77 

--¡oc 

El 73.77% de los entrevistados consi~er6 que un movimiento de -
huel.ga se presenta cuando el l.00% de .los trabajadores que labo­
ran en l.as empresas estan de acuerdo'.con ella. El 26.23% esti~ 
ron que surge cuando el. 75% de los t~abajadores deciden efectuar 
un movimiento de huelga. 
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PREGUNTA No. 4 

¿Considera que e1 movimiento de huelga es el mejor camino pa 
ra 1ograr e1 beneficio de sus agremiados 

a). - SÍ 

b). - No 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

so 

61 

81.97 

18.03 

100 

Se determinó que un 81.97" de 1os entrevistados consideran a -
1a huel.ga como el. mejor y Ú1timo camino para l.ograr el benefi­
cio conjunto de 1os trabajadores. un 18.03% de 1os delegados -
sindical.es precisaron que no es la forma más viabl.e para el. 12 
gro de sus propósitos, ya que sol.icitan aumentos de sal.arios -
excesivos y l.es conceden una cantidad mínima. 

'-1.._. 

-..... 
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PREGUNTA No. 5 

¿Considera usted que este tipo de movimientos afecta 1a produ~ 
tividad de 1a empresa? 

a).- SÍ 

b). - No 

c) .- No se 

To_ta1es 

COMENTARIO A.LA PREGUNTA. 

Tota1 de 
Entrevistas 

51 

-7 

., 
11.48 

·4.91 

' """"iOO 

·. 
Con re1aci:ón a esta pregunta <n 83. 61% de 1os entrevistados e!!. 
tan conscientes~que un movimiento -d~ hue1ga afecta 1a product~ 
vidad de 1a empresa; porque si no hay producción.no existen -­
ventas. E1 11.48% consideraron que ia productividad no se ve -
disminuída, ya .que l.ci empresa cuenta. Con inven~ar{os ··al.evadas. 
Un 4.91% estab1eció no saber 1as repercusiones 'que tendría un 
movimi<:>nto de' hue1ga en 1a productivi_dad _de 1as -~mJ>resas. 
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PREGUNTA No. 6. 

¿cuál fué el motivo por el que se fueron a la huelga? 

*Total de 
Entrevistas 

a). - Ce1ebración de un Contrato Colecti'-0 4 

b). ~ Revisión de1 Contrato Colectivo 27 

c).- Revisión de Sa1arios Contractua1es 19 

d).- Revisión dc1 Contrato Ley 11 

e).- Reconocimiento de 1a Organización 
Sindical 1 

f).- Violaciones a1 Contrato Co1ectivo 5 

T o t a 1 e s 67 

% 

5.97 

40.30 

28.36 

16.42 

1.49 

7.46 

100 

*E1 total de entrevistas se ve aumentado, porque algunas per­
sonas consideraron más de una a1ternativa en su respuesta. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

De1 total de entrevistas rea1izadas un 40.30% coicidió en que 
1a causa principa1 es 1a Revisión del Contrato Co1ectivo. un 
28.36% 1a Revisión de Sa1arios contractua1es. e1 16.42% la Re 
visión del Contrato Ley (Industria Hu1era y Texti1). un 7. 46% 
por Violaciones al Contrato Colectivo. el 5.97% por la Ce1e-­
bración de1 Contrato Co1ectivo y un porcentaje mínimo 1.49" 
e1 Reconocimiento de 1a Organización Sindical 
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PREGUNTA No. 7 

¿Considera que 1os trámites ante 1as autoridades se 11evan a 
cabo expeditamente? 

Tota1 de % 
Entrevistas 

a). - SÍ 36 59.02 

. '~ 
b).- No. 25 40.98 

c). - No se o o .. :._ 

T . O· t a l e s 61, 100 

COMEN'.1'.ARIO A LA PREGUNTA 

Se apreció que"un 59.02% del tota1 de los entrevistados cons~ 
deraron que los trámites ante las Autoridades 1abora1es son -
ági1es. el 40.98% no estuvieron de acuerdo, estableciendo que 
el procedimiento es 1en~o. 

1 

/ 

,/ 
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PREGUNTA No. 8 

¿De qué forma se sostienen económicamente 1os trabajadores 
durante e1 período de hue1ga? 

a).- Ahorro propio 

b) .- Préstamos 

e).- Fondo o ayuda de1 

d) .- co1ecta popu1ar 

e).- Otra 

T o t a 1 e 

sindicato 

s 

*Tota1 de 
Entrevistas 

33 

10 

18 

22 

2 

85 

38.82 

11.77 

21.18 

25.88 

2.35 

100 

*E1 tota1 de entrevistas se ve aumentado, porque a1gunas per­
sonas consideraron más de una a1ternativa en su respuesta. 

CÓMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Se determinó a través de 1as entrevistas rea1izadas a 1os de-
1egados sindica1es. que 1os principa1es fondos económicos de 
sus representados los obtienen por medio de: 

E1 38.82% ahorro propio 
E1 25. 88% co1ecta popu1ar 
E1 21.18% ayuda de1 sindicato 
un 11.17% Préstamos 
Un 2.35% rea1izando trabajos diversos 
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PREGUNTA No. 9 

¿cuál es el grado de estudios promedio de sus representados? 

Total de % 
Entrevistas 

a). - Primaria so 81.97 

b).- secundaria 8 13.11 

c) .- Técnica 2 3.28 

d) .- comercial l 1.64 

e).- otro o o 

T o t a l e s 61 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

La mayoría 81.97% manifestaron que sus representados s61o han 
cursado la educación primaria. el 13.11% la secundaria. el --
3.28% una carrera técnica y el 1.64% comercio. 
De lo anterior se deduce que el nivel de estudios de -los tra­
bajadores es bajo. lo que les impide tener una visi6n comple­
ta de 1as repercusiones que ocasiona un movimiento de hue1ga. 
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PREGUNTA No. l.0 

¿cuál. es su opinión acerca de l.a huel.ga? 

a).-

b).-

c) .-

T o t a l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

22 

24 

l.5 

61 

% 

36.07 

39.34 

24.59 

l.00 

Como pregunta abierta que es l.as respuestas se enuncian de l.a 
siguiente forma: 
a).- 36.07% opinaron que consideran al.a huelga como un medio 

de presión para el. l.ogro de sus peticiones. 
b).- El. 39.34% coincidieron en qc.e l.a huel.ga es el. úl.timo re­

curso de 1os trabajadores, para conseguir sus propÓsitos. 
c).- Un 24.59% opinan que l.a huel.ga es un derecho l.egal. que 

tienen l.os trabajadores, pero en ocasiones abusan de él.. 
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PREGUNTA No. l.1 

¿Cómo considera que es el trato que dan 1os medios de difusión, 
el.ectrónicos e impresos a1 desarro1l.o de una huel.ga? 

a). - Nocivo 

b). - Real.ista 

e).- coadyuva al.a Conci1iación 

d). - otro 

Total.es 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

34 

5 

15 

7 

61 

55.74 

8.20 

24.59 

l.1.47 

100 

Del. total. de entrevistados se establ.eció que e1 55.74% l.o -­
consideran nocivos al emitir sus comentarios, el 24.59% que -
ayudan a 1a concil.iación de l.as partes afectadas, el l.l..47% -
opinó que estos medios desafortunadamente so1o atienden a in­
tereses unilaterales. por lo que se considera que no actuan -
adecuadamente al dar a conocer ai laopinión pública sus comentª 
rios. El. 8.20% consideran que estan apegados a 1a real.idad -­
del. probl.ema. 

l.01 



\ ·;~. , 

..... 'i'". 

•' 

j0"2-



CONCLUSIONES AL CUESTIONARIO DZ DELEGADOS SINDICJ\LES. 

En general consideran que las repercusiones principa-­
les que una huelga le ocasiona a los sindicatos son de carác­
ter ec~nómico, ya que dejan de percibir ingresos vor concepto 
de cuotas sindicales y debido también a los g~stos que efec-­
túan algunos para ayudar rt sostent::r los movimientos de huelga: 
esto va en relación al. tamai'io <le la empresa y co:tntidad de tr.Q_ 
bajadores que laboran en ella. 

En su opinión un movimiento <le huelg~ se presenta, -­
cuando la mayoría de los trabajadores tstan de acuerdo, ~de­
más porque piensan que es el único medio con que cuent~n pa­
ra resolver sus problemas de aumento de salarios y otras - -
prestaciones laborales, que son las causas más relevantes de 
este movimiento. 

Consideran que las empresas si tienen la capacidad ecQ 
nómica suficiente para concederles sus peticiones, porque ti~ 
nen el dinero necesario para otorgárselas (sobre todo las 
grandes empresas). 

Están conscientes que la productividad de la empresa -
si se Ve afectada cuando se presenta un movimiento de huelga, 
ya que se dejan de producir bienes y servicios, disminuyendo 
por este motivo sus utilidades. 

Se encontró que la causa principal, por la que la may~ 
ría de 1os trabajadores de las empresas entrevistadas se fue­
ron a la huelga, fué la Revisión del Contrato Colectivo y que 
las Autoridades Laborales 1e estan dando un interés especial, 
en cuanto a1 curso que siguen los trámites lega1es de las -­
huelgas. 

Se estableció, por medio de las entrevistas realizada& 
que en 1a mayoría de 1as huelgas sus representados se sostie­
nen economicamente por ahorro propio, pero que el mismo resu~ 
ta insuficiente para sus necesidades, durante el movimiento -
de huelga, por lo cua1 recurren a otros medios de financiamien 
to para el sostenimiento de la misma como son los préstamos 
y las colectas populares. 

Respecto a la opinión que tienen sobre e1 movimiento -
de huelga coincidieron en que es el camino más adecuado para 
el logro de los intereses de los reprc~entados. 
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En io que respecta a los medios masivos de comunica-­
cion. estab1ecieron que no 1e prestan la debida importancia 
que amerita e1 movimiento de huelga y muchas veces 1os comen 
tarios emitidos por é1los no se apegan a 1a rea1idad. des--­
orientando así a la opini6n pública. 
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CUESTIONARIO 
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CUESTIONARIO PARA EMPRESARIOS 

1.- ¿Qué número de persona1 l.abora en esta empresa? 
obreros empleados 

a).- Menos de 20 ( ) ( ) 
b).- De 20 a 50 ( ) ( ) 
e).- De 51 a 100 ( ) ( ) 
d) .- De 101 a 200 ( ) ( ) 
e).- De 201 a 300 ( ) ( ) 
f).- Más Especifique ( ) ( ) 
g) .- Abstención ( ) ( ) 

2.- ¿cuá1 fué e1 motivo por el que 1os trabajadores de esta 
empresa se fueron a la hue1ga? 

a). - ce1ebración de un Contrato Co1ectivo ( 
b). - Revisi6n de1 contrato Colectivo ( 
e).- Revisi6n de Sa1arios Contractuales ( 
d) • - Revisión de1 contrato Ley ( 
e) • - Reconocimiento de l.a Organización Sindical . ( 
f). - Vio1aciones a1 Contrato Col.activo ( 

3. - ¿A cuánto ascienden sus gastos diarios por el. paro de l.~ 
bores? 

4.-

a).- De $5,000.00 a $10,000.00 
b).- De $10,001.00 a $30,000.00 
e).- De $30,001.00 a $50,000.00 
d).- De $50,001.00 a $70,000.00 
e).- De $70,001.00 a $l.OO,OOO.OO 
f). - Más Especifique 
g) • - Abstención 

¿cuántas empresas cree que resu1ten 
ro de actividad en esta empresa? 

afectadas por el p~ 

proveedores c1ientes distribuidores 
a).- Menos de 20 ( ) ( ) ( ) 
b).- De 20 a 50 ( ) ( ) ( ) 
c) .- De 51 a l.00 ( ) ( ) ( ) 

d) .- De l.Ol. a 200 ( ) ( ) ( ) 
e).- De 201 a 300 ( ) ( ) ( ) 

f) .- Más Especifique ( ) ( ) ( ) 

g) .- Ninguna ( ) ( ) ( ) 
h).- Abstención ( ) ( ) ( ) 

l.07 
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s.~ ¿La po1Ítica 1abora1 de1 gobierno en materia 1abora1, es 
1a adecuada a 1a situación que priva en e1 país? 

a).- SÍ 
b). - No 

Porqué 
c) • - Abstención 

6.- ¿Considera que es expedito e1 trámite que 1e dan 1as au-
toridades a este tipo de prob1emas? . , ,-

a).- SÍ 
b). - No 

Porqué 
c) • - Abstención 

-~ 1 :. 

.. ~. !, ' 

7.- ¿cree usted que se recuperará su empresa de 1a situación 
económica que 1e ocasionara este· movimiento? 

a). - Sí 
cómo 

b). - No 
Porqué 

. ( 

8.-· ¿CUá1 es· e1 'grado de• estudios promedio de sus obreros? 

a).- Primaria 
, b) ..:'- Secundaria 
c). - Técnica 
d).- Comercia1 
e).- Otros Especifiqu~ 

) 
) 
) 
) 

9.- ¿Qué promedio de antiguedad 1abora1 existe en sus obre-­
ros? 

a).- De uno a seis meses 
b).- De seis meses a un año 
e). - De uno a dos aftas 
d). -·De dos a tres años 
e).- Más Especifique 

10.-· ¿Cua1es fu.eran 1as consecuencias que este movimiento ie 
ocasionó a su empresa? 

a). - Afecto ·su estabi1idad económica , ) 
b).- Afecto sus re1aciones comercia1es ) 
c). - Afecto 1a imagen de 1a empresa ) 
d).- Otra Especifique 
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11.- ¿Está en condiciones econ6m:i.cas de satisfacer e1 P1iego 
Petitorio? 

/a). - SÍ 
b).- No 

Porqué 
c) • - Abstención 

12. - ¿CUá1 es su opini6n acerca de 1a hue1ga? __________ _ 

13.- ¿ cómo considera que es e1 trato que dan 1os medios de 
difusión, e1ectrónicos e impresos a1 desarro11o de una 
hue1ga? 

a).- Nocivo 
b). - Rea1ist a 
c)."- coadyuva a 1a Conci1ia­

ción 
d).- Otro Especifique 
e). - Abstención 
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OBJETIVO. - PREGUlfl'J\ DEI, C'..!EST IONARIO 
PAR/\ EMPRESARIOS. 

-.. 
1.- .¿Qué número de persona1 1abora en esta empresa? 

OBJETIVO: Determinar si la cantidad de personal es fac­
tor de importancia que influya en que los tr,;i, 
bajadores se vayan a l~ huelga. 

2. - ¿CUál fué el,Jnotivo por el que ·los trabajadores de esta -
empresa se fueron a la huelga? 

OBJETIVO: Conocer los principales motivos por los cua-­
les 1os trabajadores deciden efectuar los mo­
vimientos de huelga. 

3.- ¿A cuánto ascienden sus gastos diarios por el paro de a~ 
tividades en esta empresa? 

OBJETIVO: Determinar las repercusiones económicas que Q 
casiona el movimiento de huelga en las empre­
sas y por ende en el país. 

4. - ¿Cuántas empresas cree que resulten afectadas por el. paro 
de actividades en esta empresa? 

OBJETIVO.: Detectar el número de empresas que tienen re­
laciones comerciales con otra(s) empresa(s) -
que se vea(n) involucrada(s) en este movimie~ 
to. para detenninar cuantas resll;1tan afectadas 

5. - ' ¿La política actual del gobierno en materia l.aboral,. es 
la adecuada a la situación que priva en el país? 

OBJETIVO: Apreciar en que forma afecta a este sector la 
política laboral y si la consideran adecuada 
ó no. 

6.- ¿Considera que es expedito el trámite que le dan las Au­
toridades a este tipo de problemas? 

OBJETIVO: Determinar en que grado influyen J.os trámites 
legales en J.a duración de una huelga. 

7.- ¿Cree usted que se recuperará·su empresa de ia situación 
económica que le ocasionó.este movimiento. 

J.J.l 



,_OBJETIVO: conocer 1as medidas que toman 1os empresa­
rios contra e1 déficit que 1es ocasiona un 
movimiento de hue1ga y si es factib1e 1a -
recuperación de 1a misma. 

8.- ¿cuái es e1 grado de estudios promedio de sus obreros? 

OBJETIVO: Estab1ecer e1 !naice de estudios promedio -
de 1os trabajadores que estan o estuvieron 
en hue1ga, ·a-ara determinar si e1 nive1 de -
conocimiento• inf1uye en estos movimientos. 

·9.- ¿Qué promedio de antiguédad 1abora1 existe en sus obr~ 
ros? 

OBJETJ:VO: Detectar si 1a antiguedad 1abora1 de 1os 
trabajadores, tiene a1gÚn efeeto determinan 
te sobre 1os movimientos de hue1ga. -

10.- ¿CUá1es fueron 1as consecuencias que este movimiento 
ocasion6 a su empresa? 

OBJETIVO: Determinar que tipo de repercusiones produ­
ce e1 movimiento de hue1ga y e1 grado en que 
afecta 1a productividad de 1as empresas. 

11.- ¿Está en condiciones econ&nicas de satisfacer e1 P1ie­
go PtÍtitorio? 

OBJETIVO: Estab1ecer e1 porcentaje de empresas que e~ 
tan en condiciones econ6micas de satisfacer 
1as diferentes peticiones de 1os trabajado­
res contenidas en su P1i990 Pet:itorio. 

12. - ¿euá1 es su opini6n acerca de 1a hue1ga? 

OBJET:rvC>: Estab1ecer en bas• a opiniones de este sec­
tor 1as causas que originan este movimiento 
y 1as repercusiones que ocasiona en 1a pro­
ductividad de 1as empresas y por tanto de1 
pa!s. 

13. - ¿ cómo considera que es e1 trato que dan 1os medios de 
difusi6n, e1ectrónicos e impresos a1 desarro11o de -
una hue1ga? 

112 



OBJETIVO: Anaiizar de que forma infiuye en ios secto­
res afectados ia información emitida por ios 
medios masivos de comunicación y si afecta 
en ia duración o soiución de ias hueigas. 

''. 
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PREGUNTA No. l. 

¿Qué número de personal labora en esta empresa? 

Total. de 
Entrevistas 
Obreros. 

( .... 
a). - Menos de 20 _, ~ 8 l.l..59 

b).- De 20 a 50 22 31.88 

e). - De 51 a J.00 

J 
6 

d). - De l.01 a 200 i 12 

8.70 

17.40 

e). - De 201 a 300 
¡ 

].J. 
í 

15.94 

f). - Más 
¡ 

l.O 1 14.49 

g).- Abstención o o 

T o t a l. e s 69 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

De 1os empresarios entrevistados un 17~40% tienen un prome-­
dio de 150 obreros, el. 15. 94% de 250 y el. 8. 70% de ·75 obreros, 
estas empresas se pueden.considerar por su tamafio y:magnitud 
medianas'; un 14. 49% representa a los g~ilndes consOrcios, ya 
que el. número de obreros fl.uctúa entre 300. y l., 500. 
Las pequeñas empresas representan un l.l.- 59% co.p'.: menos de 20 o­
breros y el 31..88% con promedio de 25 obreros, siendo un por--
centaje bastante significativo. . 
como se puede observar en todo tipo de. empresas·;' ya sea peque­
fta, mediana o grande se presenta el movimiento de bue1ga, sin 
que el. número de personal sea un fact·or de irnporeai:icia que de­
termine este movimiento. 

J.15 
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PREGUNTA No. 1 (Continuación) 

¿Qué número de personal 1abora en esta empresa? 

TOt'11 de 
Entrevistas % 
Emp1eados. 

a).- Menos de 20 30 44.77 

b).- De 20 a 50 5 7.46 

e).- De 5J. a 100 10 14.93 

d) .- De 101 a 200 6 8.96 

e). - De 201 a 300 9 13.43 

f). - Más 6 8.96 

g).- Abstención 1 J..49 

T e t a 1 e s 67 J.00 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

El porcentaje más alto lo representan menos de 20 personas con 
44.77%. un promedio de 35 personas representan e1 7.46%, 75 
e1 J.4.93% • J.50 personas e1 8.96% , 250 personas e1 13.43% , -
más de 300 e1 8.96% y e1 J..49% se abstuvo de opinar. 
Como se puede observar en todo tipo de empresas, ya sea peque­
fta o grande se presenta e1 movimiento de huelga, sin que ei n~ 
mero de personal sea un factor de importancia que determine e~ 
te movimiento. 

J.J. 7 
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PREGUNTA No. 2 

¿Cuál fué e1 motivo por el que los trabajadores de esta empresa 
se fueron a la huelga? 

Total de 
Entrevistas 

a).- Celebración.de un contrato Colectivo 3 

b).- Revisión del Contrato Colectivo 37 

c).- Revisión de Salarios contractuales 10 

d).- Revisión del Contrato Ley 8 

e).- Reconocimiento de la organización 
Sindical 8 

f).- Violaciones .d. contrato Colectivo 2 

T. o t a l e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

4.41 

54.41 

14.71 

ll.77 

ll.76 

2.94 

100 

De las respuestas obtenidas se desprende que la Revisión del -·' 
contrato Colectivo es el motivo de huelga más frecuente con el 
54.41%. subsecuentemente en orden de importancia esta la Revi­
sión de Salarios Contractuales- con el 14.71%, la Revisión del 
contrato Ley con el ll.77%, el Reconocimiento de la Organiza-­
ción Sindical con el ll.76%, la Celebración de un contrato co­
lectivo con el 4.41% y el 2.94% se abstuvo de contestar. 
Por 1o que se observa en estas respuestas, 1os empresarios no 
conceden a sus trabajadores las solicitudes de tipo económico 
en la mayoría de los casos, esto se debe a que la empresa a-­
traviesa por una crítica etapa financiera. 
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PREGUNTA No. .3 

¿A cuánto ascienden sus gastos diarios por e1 paro de labores? 

Tota1 de % 
Entrevistas 

a).- De $5,000.00 a $l.O,OOO.OO 4 5.88 

b) .- De $l.0,001.00 a $30,000.00 9 13.24 

cL- De $30,001.00 a $50,000.00 20 29.4l. 

d) .- De $50,001.00 a $70,000.00 11 16.18 

e).- De $70,00J..00 a $100,000.00 10 14.71 

f).- Más 11 16.17 

g).- Abstenci6n 3 4.41 

T o t a 1 e s 68 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

D~ 1as respuestas obtenidas se desprende que el 16.l.7% pierden 
a causa de la hue1ga más de $100,000.00, pérdida que en empre­
sas grandes 11ega a sobrepasar el. mi11Ón de pesos. El. 14.7l.% -
objetó perder entre $70,001.00 y $ l.00,000.00, e1 16.l.8% entre 
$50,0001.00 y $70,000.00, el. 29.41% entre $30,001.00 y 
$50,000.00, el 13.24% entre $10,001.00 y $30,000.00, e1 5.88% 
entre $5,000.00 y $10,000.00 y el 4.41% no opino por conside­
rar no tener e1 dato exacto. 

,·, 
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PREGUNTA No. 4 

¿cuántas empresas cree· que resulten afectadas por el paro de 
actividad en esta e~presa? · 

Total de 
Entrevistas % 
Proveedores. 

a).- Menos de 20 20 29.41 

b) _,...·· De 20 a 50 9 13. 24 

c) .- De 51 a l.00 4 5.88 

d). - De 101 a 200 7 10.29 

e).- De 201 a 300 l.O 14.71 

f) ~-·Más .. 14 20.59 

g) - - Ninguna 2 2.94 

h) .- Abstención __ 2_ 2.94 

T o t a 1 e s 68 l.00 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

De las entrevistas rea1izadas encontramos que no sólo en ias 
empresas en huelga hay repercusiones económicas. sino también 
en las que con ella forman un círculo productivo como son sus 
proveedores, quienes se ven afectados al ver disminuídas sus 
ventas, adquisiciones y demás negociaciones indispensables p~ 
ra su funcionamiento . 
Así encontramos que la afectación producida a l.os proveedores 
es la siguiente: menos de 20 el 29.41%, de.20 a 50 el 13.24%, 
entre 51 y l.00 el 5.88%, de l.01 a 200 el l.0.29%, de 201 a 300 
el. 14.71%, más de 300 el. 20.59%, los que contestaron que nin­
gún proveedor representan el. 2.94%y final.mente otro 2.94% 
se abstuvo de contestar • 
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PREGUNTA No. 4 (Continuación) 

¿cuántas empresas cree que resu1ten afectadas por e1 paro de 
actividad en esta empresa? 

*Tota1 de % 
Entrevistas 
Clientes 

a).- Menos de 20 10 16.67 

b).- De 20 a so 21 3S.00 

c).- De S1 a 100 s 8.33 

d).- De 101 a 200 4 6.67 

e).- De 201 a 300 3 s.oo 

f).- Más i4 23.33 

g).- Ninguna 2 3.33 

h).- Abstención 1 1.67 

T o t a 1 e s 60 100 

COMENTARIO A L1\ PREGUNTA. 

De1 círcu1o productivo mencionado anteriormente. encon­
tramos que 1a afectación a 1os c1ientes se encuentra represe~ 
tado con 1os siguientes porcentajes: menos de 20 el 16.67% • 
de 20 a SO el 3S%, entre S1 y 100 e1 8.33%, entre 101 y 200 e1 
6.67%, entre 201 y 300 e1 5%, más de 300 e1 23.33%, 1os que 
contestaron que ningún c1iente son el 3. 33% y finalmente se s. 
bstuvieron de contestar e1 1.67%. 

*El tota1 de entrevistas se ve disminuido, ya que algunas empr!!_ 
sas no cuentan con c1ientes. 
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PREGUNTA No. 4 (Continuación) 

¿cuántas empresas cree que resul.ten afectadas por el. paro de 
actividad en esta empresa? 

*Total. de 
Entrevistas % 
Distribuidores 

a).- Menos de 20 10 21.74 

b) - - De 20 a so 1 2.1.7 

c).- De 51. a 1.00 2 4.35 

d). - De 1.01. a 200 ., 6 1.3.04 

e). - De 201. a 300 8 1.7.39 

f).- Más 1.5 32.61. 

g).- Ninguna 2 4.35 

h).- Abstención ~· ! •. 2 4.35 

T o t a l. e s ,. 46 100 

*El. total. de entrevistas se· ve disminuido, ya que al.gunas em­
presas no cuentan con distr1buidores. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

Por l.o que respecta a l.os d{stribuidores encontramos .que sufren 
afectaciones cuando una empresa esta en huel.ga de l.a siguiente 
forma: Menos de 20 el. 21..74%, de 20 a 50 e1 2.1.7%, entre 51 y -
1.00 el. 4.35%, de 1.01. a 200 el. 1.3.04%, entre 201 y 300 el. 1.7.39% 
más de 300 el. 32.61.%, l.os qi.ie contestaron que ninguno el. 4.35% 
y final.mente se abstuvieron de contestar el. 4.35% 
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PREGUNTA No. 5 

¿La política laboral del gobierno en materia laboral, es la 
a~ecuada a la situaci6n que priva en el país? 

Total de % 
Entrevistas 

a). - SÍ 44 64.71 

b). - No 20 29.41 

c) .- Abstenci6n 4 5.88 

Totales 68 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

El 64.71% opinó que sí, mientras que el 29.41% afirmó que no, 
absteniendose de contestar el 5.88%. 
Esto nos refleje que la mayor parte de los entrevistados no -
tienen objeción en cuanto a esta po1Ítica. sin embargo es -­
significativo el porcentaje de los que no la consideran ade-­
cuada a la situaci6n actual del país, por sentir que afecta a 
sus intereses. 
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PREGUNTA No. 6 

¿Considera que es expedito e1 trámite que 1e dan 1as autorida­
des a este tipo de prob1emas? 

Tota1 de % 
Entrevistas 

a).- SÍ 35 51.47 

b). - NO JO 44.12 

c).- Abstención 3 4.41 

Tota1es 68 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

E1 51.47% 1o considera expedito, pero también es significativo 
e1 porcentaje que no 1o considera así siendo e1 44.12% porque 
objetan que estos trámites son tediosos y se da primacia a 1as 
grandes empresas, fina1mente e1 4.41% se abstuvo de opinar. 
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PREGUNTA No. 7 

¿Cree usted que se recuperará su empresa de 1a situaci6n eco­
nómica que 1e ocasionará este movimiento? 

a).- SÍ 

b).- No 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas 

48 

20 

68 

% 

70.59 

El. 70.59% considera factible l.a recuperación de l.a empresa con 
tiempo y esfuerzo y el 29.41.% que no se recuperará, porque --­
ta1 vez disminuya su magnitud, no teniendo en un momento dado 
1a misma productividad y en ocasiones tiendan a desaparecer 
(en el. caso de huel.gas que se prol.ongan un ai".c 6 más). 
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PREGUNTA No. 8 

¿cuá1 es e1 grado de estudios promedio de sus obreros? 

a).- Primaria 

b) .- secundaria 

e).- Técnica 

d).- cemercia1 

e).- Otros 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Tota1 de 
Entrevistas 

59 

6 

3 

o 

o 

68 

86.77 

8.82 

4.41 

o 

o 

100 

E1 mayor porcentaje de respuestas 86.77% indican que el trabajª 
dor sólo tiene primaria, siendo mínimos los que tienen secunda­
ria 8.82%y 1os que tienen estudios técnicos representan un - -
4.41%. 
Estos resu1tados nos reve1an que 1a mayoría de 1os trabajadores 
de 1as empresas entrevistadas, no tienen la preparación necesa­
ria para lograr una superación en su trabajo, l.o cual. l.es perro!_ 
tiese en un momento dado mejorar sus ingresos y nivel. de vida. 
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PREGUNTA No. 9 

¿Qué promedio de antiguedad laboral existe en sus obreros? 

a). - De uno a seis meses 

b).- De seis meses a un 

"e>. - De uno a dos años 

d).- De dos a tres ai'los 

e). - Más 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A'LA PREGUNTA 

afio 

'l'otal de 
Entrevistas 

o 

o 

3 

24 

41 

68 

o 

o 

4.41 

35.29 

60.30 

100 

De los entrevistados el 60.30% coincidieron en que existe un 
promedio de 7 a 8 ai'los, el 35.29% contestaron que entre 2 y 3 
años y el 4.41% entre uno y dos años. 
E:::tos resultados reflejan que el sector trabajador llega a -­
permanecer un tiempo considerable en una empresa. como conse­
cuencia del desempleo ó porque se sienten a gusto y también 
porque no tienen la preparación necesaria para desempefiarse en 
otra empresa. 
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PREGUNTA No. 10 

¿Cuá1es fueron 1as consecuencias que este movimiento le ocasig 
nó a su empresa? 

*Total de % 
Entrevistas 

a).- Afecto su estabilidad econ6mica 62 50.00 

b).- Afecto sus relaciones comercia1es 34 27.42 

c). - Afecto la imagen de la empresa 27 21.77 

d). - Otra 1 o.si 

T o t a 1 e s l.24 l.00 

*El total. de entrevistas se ve aumentado, debido a que al.gunas 
personas consideraron más de una a1ternativa en su respuesta. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

La estabilidad econ6mica fué l.a consecuencia que más afectó en 
1as empresas entrevistadas con un 50%, después encontramos 1as 
relaciones comerciales con un 27.42%, en seguida la imagen de 
l.a empresa con un 21.77% y final.mente el. 0.81% (una persona) -
que no opinó. 
Estas consecuencias estan determinadas por el tiempo de dura-­
ci6n de la huelga, ya que cuantp más tarde en solucionarse, 
son más cuantiosas las pérdidas que sufren las empresas. 
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PREGUNTA No. 11 

¿Está en condiciones económicas de satisfacer el Pliego Peti­
torio? 

Total de % 
Entrevistas 

a).- SÍ 29 42.65 

b). - No 37 54.41 

c) . - Abstención 2 2.94 

Totales 68 100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

E1 54.41% contestó que su situación financiera no era 1a adecu~ 
da para solventar 1as demandas económicas contenidas en e1 P1i~ 
go Petitorio, e1 42.65% consideró que si podía satisfacer las -
peticiones de tipo económico, pero .1a causa de 1a hue1ga estaba 
fuera de este orden, mientras que un 2.94% se abstuvo de opinar. 
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PREGUNTA No. l.2 

¿cuál.; .es su opinión acerca de l.a huelga? 
\.-.. 

., .. _ 

a) .- _, -,_ .. 
b) . -
c) .-
d) .-

T o t a l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total de 
Entrevistas 

l.9 

37 

8 

4 

68 

27.94 

54.41. 

ll..77 

5.88 

l.00 

Como pregunta abierta que es , se decidió erunarcar 1as dife-­
rentes respuestas en tres opiniones que las comprendiesen y 
un cuarto inciso en caso de abstención, por tanto tenemos: 

a).- Un 27.94% opinaron que se reconoce la huelga como un de­
recho de los trabajadores, pero que en ocasiones 1as de­
mandas son excesivas, lo que impide 11egar a acuerdos -­
que permitan so1ucionar el problema. 

b).- El. 54.41.% no acepta l.a huelga, por considerarl.a nociva a 
los intereses de la empresa, trabajadores y productivi-­
dad en general. 

c).- El. l.l..77% considera a la huel.ga como producto de intere­
ses ajenos a la empresa. 

d).- El. 5.08% Se abstuvo .de opinar. 
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PREGUNTA No. 13 

¿Cómo considera que es e1 trato que dan los medios de difusi6n 
electr6nicos e impresos al desarrollo de una huelga? 

a).- Nocivo 

b). - Realista 

c).- Coadyuva a 1a Conciliación 

d).- Otro 

e). - Abstención 

T o t a 1 e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total de 
Entrevistas 

41 

9 

7 

10 

1 

68 

% 

60.29 

13.24 

10.29 

14.71 

1.47 

100 

El 60.29% de los entrevistados considera nocivo el trato que se 
da al movimiento de huelga. en tanto que el 13.24% 1o considera 
rea1ista. el 10. 29<;~ que coadyuva a la concil.iación de las partes 
involucradas en este movimiento. el 14.71% opina que a 1a huelga 
no se le da el trato que requiere y en la mayor parte de los ca­
sos ni siquiere se le toma en cuenta y el 1.47% se abstuvo de o­
pinar por no comprometerse 
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CONCLUSIONES Ar, CGEs•r:roNARIO DE EMPRESARIOS 

Reconocen a Ia hueiga como un derecho Iegítimo de ios 
trabajadores; sin embargo, consideran que en ocasiones 1as ~ 
ticiones que 1es presentan son excesivas, 1o que provoca que­
los intereses de los sectores imp1icados se vean afectados, 
ya que esperan que los trabajadores bajen sus pretensiones, 
por así requerir1o su situación financiera, pero si ésto no -
sucede y 1a huelga se prolonga, las empresas se verían seria­
mente afectadas, ya que disminuye su productividad, o en caso 
extremo pueden 11egar a desaparecer esas fuentes de trabajo. 
situación que quedo ampliamente confirmada con la investiga-­
ción realizada. 

Es importante observar que el sector empresarial en-­
trevistado, seHa1Ó que los motivos principales que originan -
las huelgas son: Revisión del Contrato Colectivo, ya que con­
tiene c1áusulas de tipo laboral y económico, determinadas por 
los acuerdos que se hubiesen establecido en la última firma: 
Revisiones subsecuentes de las cláusulas del Contrato Colecti 
vo, que se ven enfocados principalmente a peticiones económi= 
cas, tendientes a ajustar los salarios al costo de la vida -­
que priva en el momento de la revisión. 

Las reparcusiones socio-económicas que causan los mov~ 
mientas de huelgas a las empresas son significativas, pero -­
van en relación directa con el giro y tamafto de la misma, ad~ 
más de que no perjudican solamente a la empresa que se encuea 
tra inactiva, ya que también se ven afectadas áque11as que -­
mantien~n relaciones comerciales con la misma, como son: pro­
veedo~es, clientes y distribuidores, con el consecuente dete­
rioro de carácter económico a nivel nacional. 

Consideran que ia poiítica deI gobierno y Ios trámites 
ante las Autoridades en materia laboral son satisfactorios en 
su mayor parte, aunque es considerable el porcentaje que opi­
nó 1o contrario y sugieren mayor eficacia en ambos. 

Estabiecieron que existe un bajo nivei de estudios y -
conocimientos en el sector trabajador, lo que determina una -
totai dependencia hacia ei sindicato y cuando éste no ios re­
presenta en forma eficiente y digna, provoca el rechazo del -
empresario, a las peticiones planteadas, 1o cual incide en e1 
origen de un movimiento de hueiga. 
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A1gunos empresarios en comp1icidad con los líderes sin 
dica1es no cumplen con su misión fundarnenta1, convienen en 1a 
presentación de un Pliego de peticiones ante la JUnta de Con­
ciliación y Arbitraje, con el fin de eludir el cumplimiento -
de resoluciones de autoridades judiciales o administrativas,­
como el pago de impuesto al fisco, derechos al seguro social 
y acreedores, ya que saben que estan protegidos jurídicamente 
durante el período de emplazamiento, el cual podran prorrogar 
indefinidamente las partes aludidas, debido a que no existe 
un término máximo establecido para el período de pre-huelga. 

Es interesante el punto de vista empresarial, en cuan­
to al trato que dan los medios de comunicación masiva al mo-­
vimiento de huelga, porque refleja en general que este no es 
el adecuado, ya que no ofrece información suficiente que per­
mi_ta una comprensión clara y concisa del mismo. 
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JUSTIFICACION DE LAS EMPRESAS ENTREVISTADAS. 

De l.a muestra estadística de l.32 empresas obtenidas del. 
Universo de 350 empresas en huelga, no fué posible realizar las 
encuestas en 30 de las mismas, por el. hecho de que estas desa­
parecieron, por diversas razones y circunstancias que a conti­
nuación se mencionan: 

Por quiebra de l.a empresa (ocasionada por ~risis Finan­
ciera) 

Por decreto presidencial. (empresa de participación es­
tatal.) 

Por abandono del. empresario ( también por Crisis Finan­
ciera) 

Cuando l.a empresa fué absorvida por otra del. mismo due­
fio. 

Todas estas causas se vieron invo1ucradas con e1 movimiento de 
hue1ga, unas antes y otras después del mismo. 

Por otra parte de l.as l.02 empresas entrevistadas sól.o -
fué.posibl.e realizar 1a encuesta a 68 empresarios, ya que fué 
imposible l.ocal.izar el. domicil.io de algunos por encontrarse --
1os·· trabajadores en huelga .. en el momento de real.izar l.as en-­
cuestas.Otra razón es el. hecho de que en algunas empresas hubo 
negativa por parte del. empresario para contestar el cuestiona­
rio. 
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CUESTIONARIO PARA FEDERACIONES SINDICALES 

l.- ¿De que manera repercuten 1as huelgas al Sindicato? 

a). - Social 
b). - Político 
e).- Económico 
d).- Otro Especifique 

2.- ¿considera que el movimiento de huelga es el mejor carn,i_ 
no para 1ograr el beneficio de sus agremiados? 

a).- SÍ 
b). - No 

Porqué 

3.- ¿Este tipo de movimiento afecta ia productividad de las 
empresas? 

a). - SÍ 
b). - No 
c).-Nose 

4.- ¿cuál considera que sea el principal motivo por el que 
1os trabajadores se vayan a la huelga? 

a). - Celebración de un contrato Colectivo 
b).- Revisión del Contrato Colectivo 
c).- Revisión de Salarios Contractuaies 
d).- Revisión del Contrato Ley 
e).- Reconocimiento de ia Organización Sindical 
f).- Violaciones a1 Contrato Co1ectivo 

5.- ¿considera que los trámites ante ias autoridades, se ll!!. 
van a cabo expeditamente? 

a).- SÍ 
b). - No 
c).-Nose 

6.- ¿De que forma se sostienen económicamente los trabajado­
res durante el período de huelga? 

a).- Ahorro Propio 
b). - Préstamos 
c).- Fondo o ayuda del Sindicato 
d).- Colecta Popular 
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e). - Otra Especifique 

7. - ¿cuá1: es sii· opinión acerc·a de 1a hue 1ga? 

8.- ¿C6mo considera que es el trato que dan los medios de -
· difusión, e1ectrónicos e impresos al desc:irro1·1c) de una 

hue1ga? 

a). - Nocivo 
b). - Rea1ista 
c).- Coadyuva a 1a Conci1iación 
d).-' Otro Especifique 

::: 

-'::,_:..:·• 
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OBJETIVO.- PREGUNTA DEL CUESTIONARIO 
PARA FEDERACIONES SINDICALES 

1.- ¿De que manera repercuten 1as hue1gas a1 sindicato? 

OBJETIVO: Determinar si tienen repercusi6n 1as hue1gas 
en 1os sindicatos y de que forma 1es afecta. 

2.- ¿considera que e1 movimiento de hue1ga es e1 mejor ca­
mino para lograr e1 beneficio de sus agremiados? 

OBJETIVO: Estab1ecer si este sector considera a 1a 
huelga, como 1a mejor alternativa, para re­
so1ver los problemas de 1os trabajadores. 

3.- ¿Este tipo de movimiento afecta 1a productividad de las 
empresas? 

OBJETIVO: Determinar si este sector tiene conciencia 
de 1a afectación que provocan estos movimien 
tos en la productividad de 1as empresas y por 
tanto en 1a de1 país. 

4.- ¿cuál considera que sea el principal motivo por e1 que 
1os trabajadores se vayan a la huelga? 

OBJETIVO: conocer 1os principa1es motivos por los cua-
1es los trabajadores deciden efectuar los m2 
vimientos de hue1ga. 

s.- ¿considera que 1os trámites ante las autoridades se 11~ 
van· a cabo expeditamente? 

OBJETIVO: Determinar en que grado influyen los trámi­
tes 1ega1es en la duraci6n de una huelga. 

6.- ¿De que forma se sotienen econ6micamente 1os trabajado­
res durante el período de huelga? 

OBJETIVO: Determinar si existe a1guna ayuda económica 
hacia los trabajadores, o si realizan otras 
actividades para solventar sus gastos duran 
te e1 tiempo de huelga. 
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7.- ¿cuái es su op~nión acerca de ia huei~a? 

OBJETIVO: Estab1ecer en base a opiniones de este sec­
tor 1as causas que origin~n este movimiento 
y 1as repercusione·s .._que ocasiona ·en 1a pro­
ductividad de ias emp'resas y por tanto de1 
país. 

8.- ¿C6mo considera que es e1 trato que dan 1os medios de 
difusión, e1ectrónicos e impresos a1 desarro11o de una 
hue1ga? 

OBJETIVO: Ana1izar de que forma inf1uye en ios secto­
res afectados 1a información emitida por 1os 
medios masivos de comunicación·y si afecta 
en ia dura~i6n.y soiuci6n de i~s hue1gas. 
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PREGUNTA No. J. 

¿De que manera repercuten J.as huel.gas al. sindicato? 

a). - Social 

b).- Político 

e).- Económico 

d). - otro 

T o t a l e s 

*Total de 
Entrevistas 

10 

5 

B 

J. 

24 

4J..67 

20.83 

33.33 

4.17 

J.00 

*El. total. de entrevistas se ve aumentado por J.a opción a con­
testar varias a1ternativas. por parte de los entrevistados. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

De J.os resultados obtenidos podemos determinar que el. sindica 
to se ve afectado en el aspecto social, ya que así lo consid;;; 
ró un 41.67% de los entrevistados, mientras que un 33.33% de= 
terminó que J.es afecta en J.o económico y el 20.83% se ve afee 
tado en J.o pol.ítico, final.mente el. 4.17% establ.eció no tener­
ninguna afectación. 

'~. · En general los entrevistados coincidieron en que las repercu­
siones principales que una huelga le ocasiona al sindicatO -­
son de carácter socio-económico. 

.',, 
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PREGUNTA No. ·2 

¿Considera que e1 movimiento de hue1ga es e1 mejor camino pa­
ra 1ograr e1 beneficio de sus agremiados? 

*Tota1 de %· 
Entrevistados 

a).- SÍ 7 70.00 

b).- No 3 30.00 

T o t a 1 e s 10 100 

*E1 tota1 de entrevistas se ve aumentado, ya que una de 1as -­
personas encuestadas contestó dos a1ternativas. 

i COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Un 70.00% de 1os representados de1 sindicato estan conscientes 
de que es e1 mejor camino para e1 1ogro de sus peticiones y un 
30.00% no 1o consideró así~ pudiendose estab1ecer que 1as fed~ 
raciones sindicales estan conscientes de que 1a huelga es un -
derecho 1ega1 que tienen 1os trabajadores para hacer va1er 1os 
derechos que estab1ece 1a Ley Federa1 de1 Trabajo. 
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PREGUNTA No. 3 

¿Este tipo de movimiento afecta la productividad de las empr~ 
sas? 

*Total de % 
Entrevistas 

a).- SÍ. 9 90.00 

b).- No 1 10.00 

c).- No se o o 

T o t a 1 e s ""J:O l.00 

*El total de entrevistas se ve aumentado, ya que una de las -­
personas contestó dos alternativas. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Se apreció que en la mayoría de los representantes de las fe­
deraciones encuestadas el 90% determinó que el movimiento de 
huelga afecta la productividad de la empresa, un 10% conside­
ró que no repercute directamente, ya que algu~as empresas ti~ 
nen otras plantas de producción. 

. ' 
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PREGtlNTA No. 4 

¿Cuál considera que sea el principal motivo por el que los -
trabajadores se vayan a la huelga? 

*Total de 
Entrevistas 

a).- Celebración de un Contrato Colectivo 

b).- Revisión del Contrato Colectivo 

c).- Revisión de Salarios Contractuales 

d). - Revisión del Contrato Ley 

e).- Reconocimiento de 1a Organización 
Sindical 

f).- Violaciones al Contrato Colectivo 

T o t a 1 e s 

5 

7 

4 

3 

4 

% 

20.00 

28.00 

16.00 

12. 00 

16.00 

8.00 

l:Ci'O 

*El total de entrevistas se ve aumentado por la opción a con­
testar varias a1ternativas, por parte de los entrevistados. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Un 28% coincidieron en que los trabajadores se van a la huel-
/ ga por la Revisión del Contrato Colectivo, un 20% por la Cele 

bración de un Contrato Colectivo, el 16% por Revisión de Sala 
rios Contractua1es y Reconocimiento de 1a Organización Sindi= 
cal, un 12% por Revisión del Contrato Ley y un 8% por Viola-­
cienes al Contrato Colectivo de Trabajo. 
De lo anterior se establece que los representantes de las fe­
deraciones sindicales consideran que e1 principal motivo por 
el cual se presenta un movimiento de huelga es por la Revisión 
al Contrato Colectivo de Trabajo, ya que por lo regular en e.!!. 
te punto se enmarcan todas 1as peticiones. 
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PREGUNTA No. 5 

¿Considera que los trámites ante las Autoridades, se. llevan a 
cabo expeditamente? 

*Total. de % 
Entrevistas 

a).- SÍ 7 70.00 

b).- No 3 30.00 

e).- No se º· o 

T o t a l. e s 1.0 """"iCiO"" 

*El. total. de entrevistas se ve aumentado, ya que una de l.as -
personas encuestadas contestó dos a1ternativas. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Un 70% de los entrevistados afirmó que l.os trámites ante l.as 
Autoridades Laborales son ágiles y un 30% lo consideran l.ento 
ya que no atienden a 1as partes minoritarias como es debido, 
sólo toman en cuenta a las grandes empresas, en perjuicio de 
l.as demás. 
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PREGUNTA No. 6 

¿De qué ~forma se sostie;,,en e6·~n6miCa1nente 1os trabajadores 
durante e1 período de huel..ga? ' 

a)·. - Ahorro Propio 

b) .- Préstamos 

·.·.:,e). - Fondo o ayuda del. Sindicato 

d). - Colecta Popu1ar 

e).- Otra 

Tota1es 

*TOtal de 
Entrevistas. 

o 

8 

4 

1 

16 

18.75 

o 

so.oc 

25.00 

6.25 

100 

~*E1 total de entrevistas se ve aumentado por la opción a contes 
tar varias a,1ternativas, por parte de 1os entrevistadoil: .. 

COMENTARro A LA PREGUNTA. 

LOS representantes de las diferentes federaciones apreciaron que 
el trabajador atraviesa por diferentes situaciones para resolver 
sus problemas económicos durante el movimiento de huelga. ya que 
el 50% de e11os se sotienen por 1a ayuda que le proporciona e1 
sindicato, el 25% por colecta popular, el 18.75% con ahorros pr~ 
pios y fina1mente e1 6. 25% por otros ingresos ya que trabajan en 
su oficio en tiempo de hue1ga. 
Se puede considerar que los trabajadores al dejar de percibir in 
grasos la mayoría se ven afectados económicamente .. 
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PREGUNTA No. 7 

¿cuál es su opinión acerca de 1a hue1ga? 

a).-

b). -

\',,. c) .-

T o t a 1 e s 

··i 
CO~NTARIO A LA PREGUNTA. 

·¡_" 

Tota1 de 
Entrevistas 

3 

3 

3 

9 

33.33 

33.34 

33.33 

100 

Esta ·r~spuesta por ser abierta 1a enmarcamos en tres opciones, -
ya qu0 1as opiniones coicidieron en ese número. Los representan 
tes de 1as federaciones sindica1es consideran: un 33.33% que eI 
movimiento de huelga es la última a1ternativa de los trabajadores 
para el logro de sus peticiones, un 33.33% consideró que 1a usan 
como una fórrna de presionar a 1a empresa, e1 33.34% estab1ecieron 
que es un derecho 1ega1 que tienen 1os trabajadores, pero e~ oc~ 
siones resulta nocivo, debido a las repercusiones socio-económi­
cas que 1es causará a los sectores implicados. 
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PREGUNTA No. a 

¿cómo considera que es el trato que dan l.os medios de ~ifusión. 
electrónicos e impresos al desarro1lo de una huelga? 

a). - :Nocivo 

b). - Realista 

c) . - Co_adyuva a la Conciliación 

d). - Otro 

T o t a l. e s 

*Total de 
Entrevistas 

5 

3 

1 

l.0 

so.ºº 
30. ºº 
lO •• oo 

lQ_,_Q.Q 

100 

*Eii. total .de entrevistas se ve aumentado por la opci6n a contes 
._:_t:ar· .varias al.ternativas, por parte de l.os entrevistados. 

COMENTARIO. A LA PREGUNTA. 

Los representantes de 1as federaciones sindica1es consideraron -
que los medios masivos de comunicación a1 emitir sus comentarios 
son nocivos en .un 50%, se apegan a la realidad el 30%. un 10% -­
consideró que ayuda a la conciliación de los sectores afectados 
y el. l.0% restante opinaron que desafortunadamente sól.o atienden 
a intereses unilaterales; por 1o que se considera que los medios 
masivos de comunicación no le toman la debida importancia a 1os 
movimientos de huelga. 

: . ..::·..:: 

171 



CONCLUSIONES AL CUESTIONARIO DE FEDERACIONES SINDICALES 

como conc1usión a la investigación rea1izada a los re­
presentantes de las federaciones sindicales podemos deducir. 
que el movimiento de huelga repercute al sindicato en sus re­
laciones sociales que tienen con la empresa y en lo económic~ 
porque dejan de percibir las cuotas semanales de sus represen 
tados. -

Estan conscientes de que el movimiento de huelga afec­
ta directamente a la productividad de la empresa en que se -­

·presenta e indirectamente a aquellas empresas que mantienen -
relación con ésta. 

La mayoría de los entrevistados consideraron que el -­
principal mo~ivo por el que se presenta el movimiento de bue~ 
ga es por la Revisión del Contrato Colectivo de Trabajo, deb.!_ 
do a que los trabajadores desean obtener mejores condiciones 
de trabajo, prestaciones y aumento de salarios a que tienen 
derecho. 

Así mismo se estableció que los trabajadores tienen n!!_ 
cesidad de organizar colectas popu1ares durante el movimiento 
de huelga, ya que no cuentan con los suficientes ahorros pro­
pios para afrontar la situación. 

Respecto a la opinión que tienen sobre el movimiento 
de huelga, coinciden en que es el camino más adecuado para e1 
logro de los intereses de sus representados, uti1izándo1o co­
mo un medio de presión hacia e1 empresario, objetando que es 
un derecho legal de los trabajadores. 

En lo que respecta a los medios masivos de comunica­
cion, prevalece una imagen negativa en cuanto a1 trato que 
dan al desarrollo de una huelga, ya que no le dan la importan 
cia debida y muchas veces no se apegan a la realidad. 

Resumiendo, algunas Federaciones Sindicales le dan un -
tratamiento meramente político al movimiento de huelga, sin -
preocuparse por tratar de minimizar este fenómeno; tomando en 
cuenta que conocen las implicaciones socio-económicas que or~ 
gina dicho movimiento. 
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CUESTIONARIO PARA AUTORIDADES 

1.- ¿Qué promedio de huelgas considera inexistentes, de -
1as que se presentan en un período de un ano? 

a).- Entre 10 y 20 
b).- Entre 21 y 30 
c).- Entre 31 y 40 
d).- Entre 41 y 50 
e).- Más Especifique 
f).- No llevan estadísticas 

2.- ¿Qué porcentaje de empresas cumplen con el seHalamien­
to que se les hace de factores de bienestar social? 

a). - 25% 
b). - 50% 
c) .- 75% 
d). - 100% 
e) • - Abstención 

( 
( 
( 
( 
( 

3.- ¿De las siguientes ramas de actividad, seftale en cuales 
se presenta con mayor frecuencia un movimiento de hue~ 
ga? 

a).-Industrias de Transformación 
b). - Servicios 
c).- Industrias de la construcción 
d).- Industrias Extractivas 
e) • - Comercio 
f).- Industrias Metálicas 
g). - otra Especifique 

4.- ¿Cuáles son los principales motivos por los que surgen 
los movimientos de huelga, de los que a continuación 
se seHala? 

a).- Ce1ebración de un contrato Colectivo 
b).- Revisión del Contrato colectivo 
uj.- Revisión de Salarios Contractuales 
d).- Revisión del contrato Ley 

·e).- Reconocimiento de la Organización Sindical 
f).- Violaciones al Contrato Colectivo 

5.- ¿De éstos cuales tienen mayor grado de dificultad para su 
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6.-

. ·,·· __ 

so1ución'? 

¿Cómo considera que es el trato que dan l.os medios de 
difusión. electrónicos e impresos al. desarrol.lo de una 
h~elga? .. 

a).- Nocivo 
b). - Real.ista 
·c).~ Coqdyuva a la conciliación 
d) . ._ Otro · Especifique 

7.- ¿cuál es l.a labor que"realiz.:. esta Institución. a efe~ 
.to de dar so1ución a ~n movi~ento de hue1ga~ 

8 .. ..:.. · ¿Qué repercusiones ocasiona e1 movimiento de hue1ga, en 
1as empresas? 

a). - Afectan sólo a la empres·a en que estalla 
la huelga 

b).- Afecta la productividad de las empresas 
e). - Son ~ecesarias corno medida de presión 
d). - No tienen consecuencias negativas 
e).- Otras Especifique 

9.- ¿Considera que la huelga es utilizada por los trabaja­
dores, sólo como Último recurso lega1,. para 1ograr -­
sus peticiones con la empresa? 

a).- SÍ 
Porqué 

b).- No 
Porqué 

10.- ¿cuál. es su opinión.acerca de las huéigas? 

177 



OBJETIVO.- PREGUNTA DEL CUESTIONARIO 
PARA AUTORIDADES. 

1.- ¿Qué promedio de huelgas considera inexistente, de las 
que se presentan en un período de un afio. 

OBJETIVO: Determinar que promedio de los Pliegos Pet~ 
torios que presentan 1os trabajadores, lle­
nan 1os requisitos 1ega1es establecidos en 
la Ley Federal de1 Trabajo. 

2.- ¿Qué porcentaje de empresas, cumplen con el sefta1amien 
to que se 1es hace de factores de bienestar social? -

OBJETrvo: Apreciar en base a estudios realizados por 
1as Autoridades, que porcentaje de empresas 
proporcionau a sus trabajadores mejores con­
diciones de trabajo y prestaciones, para -­
que eleven 1a producción y se creen nuevas -
fuentes de trabajo. 

3.- ¿De las siguientes ramas de actividad, sefia1e en cuales 
se presenta con mayor frecuencia un movimiento de hue~ 
ga? 

OBJETIVO: Estab1ecer en que rama hay mayor grado de iu 
cidencia de estos movimientos. 

4.- ¿cuáles son 1os principa1es motivos por los que surgen 
los movimientos de hue1ga, de los que a continuación 
se seftala? 

OBJETIVO: Conocer los principales motivos por los cua-
1es los trabajadores deciden efectuar los -
~ovimientos de huelga. 

5.- ¿De éstos cuales tienen mayor grado de dificultad para 
su solución? 

OBJETIVO: Apreciar si entre los motivos que originan 
los movimientos de huelga, existen algunos 
que presenten mayor grado de dificultad para 
su solución. 

6. - ¿Cómo considera que es el trato que dan los medios de -
difusión, elect~ónicos e impresos a1 desarro1lo de una 
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huelga? 

OBJETIVO: Analizar de que forma influye en los secFo­
res afectados la información emitida por -
1os medios masivos de comunicación y si a-­
fecta en la duración o solución de las bue~ 
gas. 

7.- ¿cuál es la labor que realiza esta Institución a efecto 
de dar solución a un movimiento de huelga? 

OBJETIVO: Conocer las actividades que realizan las Au­
toridades, con e1 fin de so1ucionar de una 
forma conveniente y rápida los movimientos ~ 
de huelga. 

8.- ¿Qué repercusiones ocasiona e1 movimiento de hue1ga, en 
1as empresas? 

OBJETIVO: Determinar que tipo de repercusiones produce 
el movimiento de huelga y el grado en que a­
feéta la productividad de ~as empresas. 

9.- ¿Considera que la huelga es utilizada por los trabajad2 
res só1o como último recurso legal, para lograr sus ~ 
ticiones con la empresa? 

OBJETIVO: Detectar si los trabajadores consideran otros 
medios que les lleven a lograr las peticiones 
que pretenden antes de optar por el movimien­
to de huelga. 

10.- cuál es su opinión acerca de las huelgas? 

OBJETIVO: Establecer en base a opiniones de este sector 
1as causas que originan este movimiento y 1as 
repercusiones que ocasiona en la empresa y -­
por tanto en la productividad del país. 
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¿Qué promedio de huel.9as considera inexistentes, de l.as que 
se pre~eritan en un· período de un afio? 

a}. - Entre 10 y:20 

b) .- Entre 21. y 30 

c} .- Entre 31. y 40 

d). - Entre 41. y so 

e).- Más 

f}. - No l.l.evan estadísticas 

T o t a l. e s 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

Total. de 
Entrevistas 

1 

o 

o 

o 

4 

5 

20.00 

o 

o 

o 

80.00 

l.00 

Observando l.as respuestas podemos deducir que un 20% consider6 
inexistentes entre l.O y 20 movimientos de huel.9a de l.os que se 
presentan en un afio ante l.as JUntas de concil.iaci6n y Arbitra­
je y el. 80% adujo que no se l.l.evan este ti_po de estadísticas. 
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PREGUNTA No. 2 

¿Qué porcentaje de empresas cumplen con el. señalamiento que 
se 1es hace de factores de bienestar social.? 

a) .-25% 

b) - - 50",i; 

·'_··.~c).- 7_5% 

. d.)":·:.:.' 100%. 

eY:;;..:Absten.::i6n 

Totales 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total .de 
Entrevistas 

o 

1 

l. 

l. 

2 

5 

o 

20.00 

20.00 

·r•, 20. 00 

40.00 

10cJ 

Preval.ece l.a incertidumbre en cuanto al cumpl.imiento de dicho -
sefíal.amiento en un 40% del. total. de las pcr:::;onas entrevistadas, 
por otra parte el 20% considera que se cumple en un J.00%• un•--
20% opina que se cumple en un 75% y el 20% restante lo conside­
ra sati~factorio ya que lo cump1en el 50% de las empresas. 
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PREGUNTA No. 3 
.r" ·~. 

¿oe· 1as siguientes ramas de actividad. sefta1e en cual.es se -
·presenta con mayor frecuencia un movimiento de hue1ga? 

*Total. de % 
Entrevistas 

a).- Industrias de Transformaci6n 4 36.37 

b).- Servicios 3 27.27 

c).- ·Industrias de 1a Construcción 3 27.27 

d).- Industrias Extractivas o o 

e).- Comercio o o 
'"~. 

f).- Industrias metá1icas o o 
,_ .. 

g).- Otra l. 9.09 

T o t a 1 e s 11. """100 

*El. tota1 de entrevistas se ve aumentado, ya que varias perso­
nas contestaron en más de una a1ternativa. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

De l.os resu1tados obtenidos se puede apreciar que el. mayor ín­
dice de huel.gas se presentan en l.a rama de actividad de l.a In­
dustria de Transformaci6n, coincidiendo en esto el. 36.37% de -
1os entrevistados; siguiendo en orden de importancia ~a rama -
de servicios que al.canza el. 27.27% e Industrias de l.a Constru~ 
ción con el. mismo porcentaje. Se hace l.a observación que de --
1as cinco personas entrevistadas se obtuvieron 11 respuestas.­
esto se debe a que al.gunos de el.1os consideraron más de una a~ 
ternativa. 
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PREGUNTA No. 4 

¿cuál.es on 1os principales motivos por 1os que surgen. lo::: mQ. 
vimientos de huel.ga, de los que a continuación se señala? 

*Total de 
Entrevistas 

a).- Celebración de un Contrato Colectivo 1 

b).- Revisión del contrato colectivo 3 

e).- Revisión de Salarios Contractuales 1 

d).- Revisión del contrato Ley O 

e). - Reconocimiento de la organización 
Sindical. O 

f). - Viol.acl:ones al Contrato colectivo 3 

T o t a l. e s 8 

12.50 

37. 50 

l.2.50 

o 

o 

37.50 

l.00 

*El total de entrevistas se ve aumentado, ya que algunas perso­
nas contestaron más de una a1ternativa. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

Los principales motivos generadores de huelgas resultan ser las 
Violaciones al. Contrato Colectivo y la Revisión al. Contrato Co­
lectivo, alcanzando el. 37.50% respectivamente, la Cel.ebración -
del Contrato Colectivo y la Revisión de Salarios Contractual.es 
con el mismo porcentaje ambas de 12.50%. Podemos señalar que la 
mayor parte de las huelgas surgen por la intransigencia del pa­
trón en cuanto a satisfacer las necesidades de sus trabajadores. 
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PREGUNTA No. 5 

¿De éstos cual.es tienen mayor grad~\?e dificul.tad para su so­
l.uci6n? 

Total. de % , Entrevistas 

a) -- <,., 2 40.00 ·. 
b) -- l. 20.00 

c) -- .. l. 20.00 
;' 

d) -- l. 20.00 

T o t a l. e s 5 """"iOO 

COMENTARIO A LA PREGUNTA • 

. ,- . 
Siendo esta una pregunta abierta, se' obtuvieron l.os siguientes 
resu1tados entre 1as personas entrevistadas: 

De l.as.huel.gas estal.l.adas l.as que presentan mayor grado 
de dificul.tad para su sol.ución son l.as motividas por Viol.acio­
nes al. Contrato Col.ectivo (40%), l.as ocasionadas por Revisión 
al. Contrato Col.ectivo (20%), obteniendose dos respuestas fuera 
de las enmarcadas: "Depende de cada situación en particular el 
grado de dificul.tad para l.a sol.ución de l.as huel.gas" (20%) y -
"No se cuenta con l.os elementos, de juicios necesarios para dar 
una repuesta a esta cuestión" (20'%). 
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PREGUNTA No. 6 

¿cómo considera que es el trato que dan los medios de difu­
sión, electrónicos e impresos al desarrollo de una huelga? 

a).- Nocivo 

b). - Realista 

c).- coadyuva a la Conciliación 

di'.- Otro 

Totales 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total de 
Entrevistas 

4 

o 

o 

l 

5 

% 

ªº·ºº 
o 

o 

20.00 

100 

Los resultados obtenidos son e1ocuentes respecto a la conside­
ración que se tiene del tratamiento que dan los medios de comu 
nicación masiva al problema de las hue1gas, ya que el 80% de -
1os entrevistados consideran nocivo ei trato y e1 20% creen -
que no 1e dan la debida importancia al problema ni se apegan a 
la realidad en cuanto a la difusión de información sobre el -·­
mismo .. 
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PREGUNTA No. 7 ........ 

¿cuál. es l.a l.abor que real.iza esta'l:nstituci6n, a ef°'Cto.;de 
dar sol.uci6n a un movimiento_ de huel.ga? 

a).-

b).-

"!'····o· ·t· a l. · e · s · 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total. de 
Entrevistas. 

4 

l. 

80.00 

20.00 

l.00 

Las respuestas Ob~enidas de las cinco personas entrevistadas, 
muestran un ·panorama de l.as l.abores.· que de¡¡rempeftan l.as instit:!!_ 
cienes encargadas de l.l.evar el. arbitraje y promover l.a agilidad 
de 1a conciliación entre 1os sectores directamente imp1icados -
en los implicados en los movimientos de hllelga. Así tenemos que 
el. 80% subray6 como principales actividades l.as de carácter con 
cil.iatorio y el. restante. 20% l.as .. de carácter administrativo. -

··.: .... 
-.. ", 
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PREGUNTA No. 8 

¿Que repercusiones ocasiona e1 movimiento de hue1ga, en 1as 
empresas? 

*Total. de 
Entrevistas 

a).- Afectan sól.o al.a empresa en que 
est al.l.a l.a huel.ga 

b).- Afecta l.a productividad de l.as -
empresas 

e).- Son necesarias como medida de pr~ 
sión 

d).- No tienen consecuencias negativas 

e). - Otras 

T o t a 1 e s 

o 

2 

2 

o 

4 

8 

o 

25.00 

25.00 

o 

*El total. de entrevistas se ve aumentado, porque algunas per­
sonas contestaran· más de una a1ternativa. 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

El. 50% consideró que 1as huel.gas afectan a 1a productividad 
nacional., el 25% opinaron que afectan sólo a la productivi­
dad de la empresa y el. 25% restante indicó que 1as huel.gas 
son necesarias como medida de presión, para e1 1ogro de 1os 
intereses de l.os trabajadores. 
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PREGUNTA No. 9 

¿considera que la huelga es utilizada por los trabajadores, 
só1o como úl.timo recurso 1egal.,-. para lograr sus peticiones 
con la empresa? 

a).- SÍ 

b).- No 

Totales 

COMENTARIO A LA PREGUNTA. 

Total de 
EntrevistLts 

5 

o 

5 

100 

o 

100 

Por los resultados de esta pregunta dicotómica, que tiene c2 
mo alternativas(sí y no), apreciamos que los entrevistados -
coincidieron que en efecto la huelga es el medio de presión 
más importante,pero que se utiliza como el. ú1timo recurso con 
miras a 1ograr el. reconocimiento de los derechos de l.a el.ase 
trabajadora, lo que representó el 100%. 
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PREGUNTA No. 10' 

¿Cuál es su opinión acerca de 1a huelga? 

a).-

b).-

c) .-

d).-

T o t a 1 e s 

Total tle 
Entrevi.stas 

2 

1 

1 

1 

5 

40. 00 

20.00 

20.00 

20.00 

100 

COMENTARIO A LA PREGUNTA 

Como pregunta abierta que es se obtuvo una respuesta por cada 
uno de los entrevistados de los cuales dos coincidieron en su 
opinión: de ta1 forma que los resultados fueron los siguientes: 

El 40% consideró que las hue1gas no son tota1mente ne­
cesarias, ya que se deben realizar pláticas informales 
tendientes a la conciliación. 
E1 20% consideró que 1as hue1gas son catastróficas pa­
ra e1 país, cuando 1as partes afectadas no 11evan plá­
ticas conciliatorias en plan informal, a efecto de dar 
una solución adecuada. 
El 20% la consideran como un medio de presión, ya que 
se utiliza para el logro de peticiones, siendo posit~ 
vas cuando se usan como último recurso hacia ese fin. 
Otro 20% estableció que siendo un recurso 1ega1 de 1a 
c1ase trabajadora se hace uso de é1 para 1a defensa u 
obtención de sus intereses. 

·-
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CONCLUSIONES AL CUESTIONARIO DE AUTORIDADES. 

Las conc1usione~ que se pueden establecer, de acuerdo 
a 1as encuestas practicadas a las personas encargadas de 11e­
var a cabo e1 arbitraje entre 1as partes imp1icadas dircct~ 
mente en un movimiento de huelga, son 1as siguientes: 

Sólo un escaso porcentaje de 1os emplazamientos que se 
presentan ante 1as Autoridades son declarados inexistentes, -
por no cubrir ~os requisitos necesarios para la consiUcración 
de su existencia 1ega1. 

Opinan que los movimientos de huelga se suscitan más 
frecuentemente en las empresas cuya rama de actividad es la 
Industria de Transformación, siendo las causas principales de 
dichos movimientos 1a Revisión de1 Contrato Co1ectivo y 1as 
Violaciones al mismo, rA~ultando también que son las que pre-
sentan mayores dificultades para su solución. · 

En lo que respecta a los medios masivos de comunica­
cion, prevalece una imagen negativa en cuanto a1 trato que -
dan a1 desarro11o de una hue1ga, ya que no 1e prestan ia deb~ 
da importancia al problema y muchos comentarios negativos di~ 
torsionan la realidad, desorientando así a la opinión públic~ 
con lo que obviamente se ve desvirtuado e1 fin principal, pa­
ra e1 que dichos medios de información fueron creados. 

Por otra parte se muestran conscientes del daao que 
ocasionan las huelgas en el transcurso de su duración. tanto 
a la empresa que ve detenida su producción. como al trabaja-­
dor que deja de percibir su sa1ario y también de 1as graves -
repercusiones que sufre la Economía nacional por este concep­
to. Por io que sus po1Íticas y actividades principa1es van e~ 
caminadas a la conciliación de los intereses obrero-patrona--
1es. 

En genera1 consideraron que 1os trabajadores ejercen 
e1 derecho de hue1ga. só1o como ú1timo recurso en defensa de 
sus intereses, es decir hasta haberse terminado 1os trámites 
prehue1guísticos. los que comienzan con la notificación a1 p~ 
trón por parte de ias Autoridades, de1 P1iego Petitorio que 
ie hace ia coa1ición de sus trabajadores, bajo ei apercibí- -
miento de iniciar definitivamente ei p1azo concedido a1 efec­
to: p1azo durante e1 cuai se invita a 1as partes a rea1izar -
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pl.áticas, con el. objeto C!e procurar el avenimiento en el con­
flicto planteado. 

Expresaron que los empl.azamientos que se presentan üntc 
las Juntas de conciliación y Arbitraje, la mayoría terminan -
en un convenio obrero-patronal: ésto se debe a que los trab~­
jadorcs se ven sumamente presionac.los ante el temor de perder 
defi.nitivamente su fuente de ingresos y por esta razón, aún -
sin haber logrado nada o muy poco de su Pliego de Peticiones 
convienen con e1 patrón, por lo concecuente sólo una pequeña 
proporción de 1as empresas emplazadas sufren estallamient<..1 -
de huelga. 

Sin embargo este sector considera q'.le las huelgas no -
son totalmente necesarias, ya que antes deben real.izarse plá­
ticas informales, con el objeto de lograr la conciliación de 
los intereses de las partes afectadas, puesto que si dicha 
conciliación no fuera posible durante el período prehuelguís­
tico, una vez estallada 1a huelga, resulta catastrófico para 
la Economía de 1as empresas afectadas y por ende la produc 
tividad de 1a nación se ve seriamente dañada. Sin embargo de= 
be procurarse que su ejercicio sea producto de un estudio con 
cienzudo de 1as imp1icaciones que este tipo de movimientos -­
trae consigo. 

Es fácil advertir 1a gran contradicción en cuanto a1 -
panorama que tienen del movimiento de huelga, podemos afirmar 
que el tratamiento que le dan a 1as soluciones es meramente -
po1Ítico, ya que su posición y los resultados que logran es-­
tan apegados a ésta filosofía . 



CONCLUSXOP GENERAL 

A través del presente estudio se han adquirido experien 
cías interesantes e importantes que nos permiten emitir diver­
sos puntos de vista que son origen y consecuencias socio-econ§. 
micas de 1os movimientos de huelga. 

No obstante ser un derecho 1ega1 de los trabajadores y 
siendo un logro adquirido en base a las luchas obreras (1906 
y 1907), hemos querido establecer 1as repercusiones negativas 
que trae consigo un movimiento de huelga y que afecta, no s6-
1o a los sectores implicados, sino a la Economía en general. 

Es relevante hacer notar que de 1a muestra de empresas 
que se estableció al inici6 de nuestra i~vestigación, la cual 
era de 132 empresas, sólo fué posible realizar la encuesta a 
102 empresas: ya que como consecuencia de~a huelga desapare-­
cieron (28) por diversas causas. siendo la más trascedental -

·ia crisis Financiera por la que atravesaron, de 1as 102 empr~ 
sas, só1o en 68 de éllas fné posible localizar a los empresa­
rios, debido a que éstos tienen otras fuentes de ingreso y la 
empresa en que estalla la huelga no les repercute notoriamente 
a sus intereses. sin considerar que el cierre de la empresa va 
a incrementar en un .30% el desempleo existente a la fecha, -
quedando a la deriva 6,000 familias. lo cual viene a agravar -
la crítica situación por la que atraviesa el país en la actua­
lidad~ (Ver lámina anexa) 

Las organizaciones obreras y sus sindicatos llegan al -
movimiento de huelga. con el objeto de satisfacer sus necesida 
des y defender sus intereses. principalmente de tipo económicO, 
porque 1a constante alza de precios disminuye en forma alarman 
te su poder de compra. 

Es importante destacar otros factores que contribuyen· a 
llegar al movimiento de huelga. como son: la falta de comunicª 
ción positiva entre los sectores obrero-patronal. desacuerdo -
entre sindicato y empresa, demandas exageradas del sector trabi!_ 
jador e intransigencia del sector patronal para lograr así su 
beneficio. 

El movimiento de huelga. trae consecuencias que no pue­
den pasar inadvertidas, ya que es el paro de labores de una -­
fuerza de trabajo. lo cual influye en 1a productividad genera1 
del país y por consecuencia ocasiona una gran disminuci6n de -
ingresos al erario pÚb1ico y graves consecuencias sociales y ~ 
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conómicas a los sectores directamente implicados como son: em­
presarios y trabajadores. 

Es interesante observar los motivos que originan los m.2_ 
vimientos de huelga, que son principalmente de cáracter econó­
mico. pero es muy importante sefialar otros como las violaciones 
al Contrato Colectivo y Reconocimiento de la Organ.ización Sindi­
cal que son motivos frecuentes de este movimiento. aunque los 
resultados de la investigación señalan como el principal el de 
la Revisión del Contrato Colectivo y en 2ºtérmino los de tipo 
económico directo como la Revisión de Salarios Contractuales. 
porque la Revisión del Contrato Colectivo contiene cláusulas 
de tipo económico y laboral. 

En cuanto a la formu en que los trabajadores solucionan 
sus problemas económicos. hay una opinión generalizada en que 
es con ahorros propios, ya que no preveen la situación económ!,. 
ca que enfrentaran durante el tiempo de duración de la huelga, 
dado que es mínima la ayuda del sindicato. por lo tanto los -­
trabajadores llegan a solicitar préstamos y recurrir a colectas 
populares. apreciándose que en su economía se ven seriamente ~ 
fectados. Esto nos indica que el trabajador aparentemente des­
conoce la situación real. porque se observó que el promedio de 
escolaridad y conocimientos generales (principalmente de tipo 
laboral) es muy incipiente en el sector trabajador, ya que en 
su mayor parte sólo llega a nivel primaria; esto ocasiona que 
dependan del manejo de los sectores directamente relacionados 
con él. lo que ocasiona que no tengan una participación efecti­
va en sus peticiones y no logren una situación económica adecu-ª. 
da a sus intereses. 

La mayor parte de las huelgas detectadas pertenece al -
ramo de Industrias de Transformación, lo que incide directamen­
te en que la totalidad de empresas se enfrenta a sindicatos - -
fuertes, con los cuales las negociaciones se tornan más difíci­
les. lo cual en última instancia afecta al sector trabajador. 

Es interesante observar que los diferentes sectores en 
los que se pidió opinión de la huelga. coinciden en sefialarla 
como un derecho legítimo del trabajador, para el logro y defen­
sa de sus intereses. aunque la consideren de retroceso económi­
co, que repercute directamente en la productividad general. 

se puede apreciar que la huelga no sólo afecta a la em­
presa en que se presenta, porque también repercute directamen­
te en las empresas que tienen relaciones comercia1es con ésta 
como son: proveedores, clientes y distribuidores de la misma.­
ya que forman un círculo productivo que al verse frenado en su 
actividad afecta la economía de los sectores involucrados en -
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e1 mismo. 

Por 1o que respecta a 1a po1ítica y trámites 1abora1es, 
en e1 sentir de los sectores re1acionados con 1os mismos, son 
satisfactorios en su mayor parte, pero es pa1pab1e en una pa~ 

:,: .~:_:.·te considerabl.e de los mismos que existen situacione:::: que de­
.... · ben cambiar ··para que no permitan decisiones tendenciosas y los 

resu1tados-sean 1o· eficaces que se requieren para un positivo 
mane.jo de 1os movimientos de hue1ga •. 
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R E C O M E N D A C I O N E S 

Es necesario que 1os Sindicatos traten de crear concien 
cia en sus representados, acerca de 1a función socia1 de la e~ 
presa y de las repercusiones socio-económicas que resu1tan de­
un movimiento de huelga, ya que dicbos movimientos pueden ha-­
cer desaparecer más fuentes de trabajo, 1as cuales en 1a actua 
lidad no cubren las necesidades mínimas de demandas de emp1eo7 
siendo conveniente establecer a1guna medida, por medio de la -
cual, cuando el empresario abandone la empresa en huelga, las 
Autoridades les otorguen facilidades a los trabajadores para -
seguir trabajando en dicha empresa y la administración sea del 
gobierno, con el propósito de evitar en alguna forma la críti­
ca situación que padece nuestro país actualmente. Asimismo que 
amonesten a aquellos empresarios que no se preocupan por entrar 
en pláticas conciliatorias que establece la Ley Feder~i del -­
Trabajo, ya que cuentan con un Consorcio Empresarial y si una 
de 1as empresas de dicho consorcio se va a la hue1ga, no exis­
te el interés necesario para su solución. 

Es recomendable fortalecer los ingresos dei sector obre 
ro proporcionandoles las prestaciones a que tienen derecho y = 
una rea1 participación de utilidades, 1o que en suma se tra-­
duce en un aumento a su poder adquisitivo. Esto se logra medi~ 
te un análisis económico a nivel de las empresas o por rama in 
dustria1, para tener un conocimiento de los ingresos, egresos -
y utilidades de éstas, para que los organismos encargados de -
la conciliación de 1os intereses obrero-patronales dispongan -
de elementos más precisos para el análisis del problema, lo -­
que ayudaría a resolver con mayor eficacia los movimientos de 
huelga. 

Sería conveniente que 1as Autoridades Laborales, hicie­
ran una separación dentro de 1as industrias de acuerdo a la e~ 
pacidad productiva de cada empresa y su tamafio, para que empr~ 
sas grandes y pequefias en la que exista ei Contrato Ley, pue-­
dan otorgar en la misma medida las peticiones que ie formuian. 
de acuerdo a la capacidad económica de cada una. 

Es necesario que los trabajadores esten plenamente con~ 
cientes de que sus peticiones se encuentran dentro de la capa­
cidad económica de la empresa. ya que a veces hacen peticiones 
excesivas, que se encuentran fuera del alcance de 1a misma pa­
ra poder satisfacerlas. 
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Sería benéfico que 1os Sindicatos realicen estudios pre 
huelguísticos, con el objeto de tomar una decisión adecuada a 
1os intereses de1 Sector Trabajador y que 1es de una pauta pa­
ra que en las pláticas informa1es determinen adecuadamente sus 
peticiones. 

Es preciso que 1os organismos encargados de la Concilia 
ción en 1os movimientos de huelga, realicen ajustes en e1 sis= 
tema administrativo con e1 objeto de agilizar los trámites que 
se requieren en dichos casos, para contribuir y permitir una -
rápida solución en estos conflictos. 

Sería conveniente que e1 CQngresos de1 Trabajo estab1e­
ciera una política laboral, que invitase, a través de las Fe­
deraciones Sindicales a la concientización de los delegados -
Sindicales y Trabajadores, de 1as repercusiones socio-económi 
cas que una huelga trae consigo~ utilizando los recursos de ~r 
ganismos como el I.N.E.T., A.R.M.O. y CENAPRO; promoviendo --­
cursos de capacitación para Delegados Sindicales y de orienta­
ción para los Trabajadores en general,ya que una mejor prepa­
ración redundaría en que los trabajadores estuvieran p1enamen­
te conscientes de sus peticiones y existieran bases concretas 
para efectuar la conciliación dentro de1 menor costo y tiempo 
posib1e. 

Sería adecuado que 1as empresas en genera1,cuenten con 
1a Información suficiente sobre las relaciones 1abora1es que 
viven las empresas con las que tienen relaciones comerciales, 
con e1 objeto de prevenir sus demandas y ventas de productos, 
en e1 caso de que esta11ara 1a hue1ga en a1guna de e11as y -
de esta forma evitar alguna afectación económica en 1as de--­
más empresas. 
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RUTA CRITICA 

El cuadro que representa los tiempos reales y estimados 
en que se realizó la investigaci6n, refleja que la mayoria de 
los tiempos estimados son menores que los reales, debido a que 
nuestra proyección se realizó tomando en cuenta problemas que 
se presentarían a lo largo de 1a misma, m§s no contamos con -
los dias inhábiles que se nos presentaron y en los cuales no 
era posible entrevistar a los trabajadores. Hubo un~ pérdida 
de cuatro semanas entre la selecci6n de la muestra y el le--­
vantamiento de la encuesta, ya que no fué posible lograr con­
juntar todos los datos necesarios para nuestra encuesta, en -
el tiempo 6ptimo se~alado, por no tener acceso de inmediato -
con las Autoridades Laborales a efecto de que otorgasen su -­
permiso para que nos fueran proporcionados los datos requeri­
dos para la selección de la muestra: asimismo el no poder ubi 
car con exactitud las empresas que estaban en huelga, debido­
ª lo pobre de la informaci6n que nos proporcionaron, lo que -
influyó en que se empleara mucho tiempo en su localizaci6n. 

Por otra parte el tiempo estimado s6lo se cumplió en la 
hip6tesis, planeaci6n y elaboración de los cuestionarios, de­
terminaci6n del Universo, cuestionarios definitivos, análisis 
e interpretaci6n de resultados y graficaci6n. 

El tiempo en que se realizó la investigaci6n en el cual 
se cubrió con todas las actividades fué de diecinueve semanas. 

En cuanto a la Ruta Critica, es la representación gr~f~ 
ca de las diferentes actividades, su relaci6n directa y la -­
forma en que se realizaron para el fin propuesto. 
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CASO PRACTICO 

De ias entrevistas reaiizadas se decidi6 eiegir una em­
presa a1 azar, ana1izando 1a repercusi6n financiera que caus6 
un'a hue1ga con duraci6n de dos semanas. dicha empresa pertene­
ce a ia Rama Industriai pe Transformaci6n. 

Los datos que se manejan proceden de ia citada empresa 
1os cua1es son: 

No. de Trabajadores i3o 

Ventas Netas 28' 606 

Insumos i7' 382 

Mano de Obra 5' 624 

Depreciaci6n 328 

Activos Fijos 3' 280 

Utiiidad (antes de imptos.) 5' 272 

Se puede determinar que e1 tamaBo de esta empresa es m~ 
diana, de acuerdo a 1as cifras arriba mencionadas, sin embargo 
ios efectos de ia hueiga son considerabies y si ios comparamos 
con empresas de mayor magnitud 1os efectos se verían incremen­
tados y de todas maneras e1 efecto financiero sería negativo; 
aunado a 1o anterior si consideramos que cualquier reducción -
en ventas e incrementos en costos puede ocasionar que la empr~ 
sa opere a punto de equiiibrio 6 aún más bajo que éste. 

Más adeiante se detaiian ios efectos de ia hueiga, para 
la propia empresa y sus trabajadores, así como a 1as Finanzas 
PÚblicas y en ia Productividad en generai. 

REPERCUSIONES EN LA· EMPRESA. 

a).- Efectos en las Utiiidades.- Tomando en cuenta que las ven 
tas producen ias utiiidades y considerando que un affo ti~ 
ne 52 semanas; la huelga de esta empresa que tuvo una du­
raci6n de dos semanas vera reducidas sus ventas anua1es -
en 2/52, o sea bajaran de 28'606 a 27'505 miiiones, lo -­
que equivale a 1'101 millones, asimismo los costos corre~ 

218 TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 

----.. ~.~ ........ ._._,.,.~-=---,-.......,,====,,_.,....,,,..---------------



pendientes a 1os insumos se ven dismin~idos en 2/52 y de - -
17'382 bajan a 16'713 mi11ones, o sea en 668 mi1. Así tenemos 
que 1as pérdidas ocasionadas en dos serña.nas de hue1ga ascien­
den a 433 mi1. Estas pérdidas menos 1a depreciación 1e ocasio 
na un endeudamiento de 328 mi1 y si se estima que e1 p1azo en 
que se cubrirá será de un afto, se tendran que pagar intereses 
de1 19% , 1o que contribuiría a una reducción en 1as Uti1ida­
des anua1es de 82 mi1 y un incremento igua1 en 1as pérdidas -
por e1 período de hue1ga. 

Por 1o anterior deducimos que 1a repercusión tota1 que 
originó la huelga de dos semanas en un afto será: una disminu­
ción en 1as uti1idadea de 620 mi1 que equiva1e a1 11.7&% de -
sus uti1idades y a1 21.67% de sus ventas. Por e1 tiempo que -
estuvo inactiva sus pérdidas ascendieron a 538 mi1, ya que 1os 
82 mi1 de gastos financieros se pagaran a 1o 1argo de un ano. 

b).- Efecto en 1a Productividad.- La productividad es 1a re1~ 
ción entre el producto obtenido y los insumos empleados 
para su e1aboración: se tiene que en e1 período de 1976-
1977 esta es de 171% , ahora bien una hue1ga de dos sem~ 
nas reducirá 1a productividad en e1 afio a 164% • 

c).- Efecto en e1 Rendimiento.- Durante e1 período de 1976---
1977 el rendimiento en la empresa que se viene conside-­
rando fué de1 18.4% , ea decir, 1as uti1idades nos repr~ 
sentaron este porcentaje en relación con 1as ventas tot~ 
les: después de una huelga de dos se~anas, el rendimien­
to se reducirá a1 9.8% • 

d).- Repercusiones en los Trabajadores.- Las consecuencias que 
ocasionó una huelga de dos semanas en los trabajadores se 
pueden determinar bajo las siguientes circunstancias: 

Reparto de Uti1idades---como se ha podido observar 1as !!. 
ti1idades de 1a empresa se reducen con una hue1ga de dos 
semanas de 5'272 a 4'652 mi11onea, por 1o que 1as uti1i­
dades repartidas disminuirán de 421.7 a 372.2 mi1, es d~ 
cir un 11.76%. 

Ingresos y Gastos~--A1 dejar de percibir ingresos y no -
contar con ahorros suficientes, 1os ob1igó a recurrir a 
préstamos de cualquier Índole, 1o que les ocasionó un 
endeudamiento difíci1 para su Economía. Asimismo sus ga~ 
tos aumentaron por contar con demasiado tiempo libre, pa 
ra la realización de diversas actividades, que comunmen= 
te no pueden 11evar a cabo. 
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De lo anterior se desprende lo que ya hemos señaladÓ, -
con los resultados obtenidos en e1 transcurso de las en 
cuestas, el trabajador pierde en un 50% su poder adq~i= 
sitivo. 

e).- Repercusiones en las Finanzas Públicas.- En este punto 
se tocará lo referente a los ingresos que percibe el 
Gobierno por concepto de: Impuesto sobre Ingresos Mer­
cantiles y el Impuesto sobre la Renta. 

Impue~~o sobre Ingresos Mercantiles (I.S.I.M.).- La di~ 
minucion en las ventas de la empresa por las dos serna-­
nas que estuvo en huelga son de $1'101 millones, por lo 
que corresponde a insumos existe una disminución de - -
$668 mil y para aquellas empresas que representaban in­
sumos las ventas (1'101) de ésta, no permitieron gene-­
rar $1'894 millones en ventas. 

De aquí tenemos que el Gobierno dejará de percibir por 
concepto de I.S.I.M. $147 mil, que equivalen al 0.5% de 
sus ventas. 

Impuesto sobre la Renta (r.s.R.).- como mencionamos an­
teriormente las utilidades de esta empresa se reducen -
en $620 mil, lo que traería como consecuencia que el GQ 
bierno dejará de percibir por este concepto $26 mil. 

Entre ambos impuestos el Gobierno deja de percibir -
$173 mil, que equivalen al 0.6% de las ventas de la em­
presa. 
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CA SO PRACTICO 

Tomando en consideración 1a empresa antes ana1izada, hacemos 
una comparación con las empresas entrevistadas, para determi­
nar 1as repercusiones que 1as mismas causan a la productivi--
dad del. país. · 

Los datos estimados serían los siguientes: 

No. de Trabajadores ].3,260 

Ventas Netas 2"9l.7'8l.2 billones $ 

Insumos l."772'964 billones $ 

Mano de Obra 573'648 millones $ 

Depreciaci6n 33'456 mill.ones $ 

Activos Fijos 334'560 millones $ 

Util.idad (antes imptos.) 537'744 Mill.ones $ 

Duración relevante de l.as Huel.gas J. semana. 

REPERCUSIONES EN LA EMPRESA. 

a).- Efectos en l.as Util.idades.- Las ventas anual.es se ven re 
ducidas en una semana de huel.ga en l./52 o sea que baja-= 
rían de $2"9l.7'8l.2 a $2"861.'700 bil.l.ones. Los costos co­
rrespondientes a l.oe insumos se reducirían en 1/52 o l.o 
que es igual.en $34'096 mil.l.ones, mientras que l.as ventas 
se reducirían en $56'1.l.2 mil.l.ones: por l.o que podemos -
concl.uir que l.as pérdidas en este ren916n por el. período 
de huel.9a fueron de $22'01.6 mil.lenes. 

En la misma forma las empresas se quedan con un endeuda­
miento correspondiente al. equivalente de l.as pérdidas an 
teriores menos la depreciaci6n del. mismo período que es­
de $643 mil. por l.o que el. endeudamiento asciende a $ --
21. '373 mil.lenes y si se estima que el. pl.azo en que se e~ 
brirá será de un año, se tendrán aue pagar intereses dei 
19%, lo que contribuiría a una reducción en las utilida­
des anual.es de $4'061. mil.l.ones y l~s pérdidas del. período 
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se incrementarán en igua1 forma. 

Por lo tanto las repercusiones totales de las huelgas -
en un ano serán: una disminución en 1as uti1idades de -
$26'077 millones que equivale al 4.8% de sus utilidades 

.. totales y el 0.9% de sus ventas • 

. En el período de huelga las pérdidas ascienden a $22'016 
millones, ya que los gastos financieros por $4'061 mill.Q. 
nes se pagarán a lo 1argo de un a~o. 

b).- Efecto en la productividad.- Por analogía y como quedo 
expuesto anteriormente los efectos Son los mismos y la 
productividad se reduce al 164%. 

e).- Efecto en el Rendimiento.- En el período de mayo de 1976 
a mayo de 1977 1as empresas consideradas tuvieron un ren. 
dimiento del 18.4%, es decir las utilidades antes de 
impuestos y reparto de uti1idades nos representaron es­
te porcentaje con respecto a 1as ventas totales. Des--­
pués .de un<> seman<> de huelga el ".rend.itniento disminuye a 
17.8%. 

d).- Repercusiones en los Trabajadores.- Estas se determinarán 
.bajo las mismas circunstancias de1 caso anterior; 

Reparto de Utilidades~~como se podra observar anterio~ 
mente mencionarnos que 1as utilidades de 1as empresas ~e 
reducían con una huelga de una semana de $537'744 a - -­
$511'667 millones, por lo tanto las utilidades repartidas 
bajan de $43'019.5 a $40°933.4 mil , es decir un 4.9 %. 

~ngresos y Gastos~Por analogía y como ya quedo expues­
to en la empresa analizada anteriormente los trabajado-­
res pierden en un 50% su poder adquisitivo. 

_e).- Repercusiones en 1as Finanzas PÚblicas.- Se consideran -
los mismos que el caso anterior: 

Impuesto sobre Ingresos Mercantiles (I.S.I.M.).- En pun­
tos anteriores quedo establecido que con una huelga de -
una semana las ventas disminuyen en $56'112 y como cense 
cuencia una disminución en los insumos de $34'096 mi11o= 
nes que dejan de consumir de otras empresas. Asimismo 1os 
$56'112 millones que no se surtieron como insumos para 
otras empresas no permitieron generar $96'513 millones -
de ventas. 
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De 1o anterior tenemos que ei gobierno dejará de perci-­
bir por concepto de I.S.I.M. $7'469 millones, que equiv2_ 
len al 2.6% de sus ventas. 

Impuesto sobre la Renta (I.S.R.)~- Como ya se mencionó 
anteriormente las utilidades se reducen en $26'077 millo 
nes, por lo que el Gobierno dejaría de percibir $10'952-
mi11ones. 

Entre ambos impuestos el Gobierno deja de percibir - - -
$18'421 millones, que equivalen al 0.6% de las ventas de 
las empresas. 

f).- Efecto en el Mercado.- Cuando una empresa está en huelga 
ocurren 1as siguientes situaciones: 

sus proveedores buscan nuevos clientes. 
Sus clientes o distribuidores buscan otro prQ 
veedor. 

Ocurriendo que cuando la empresa inicia nuevamente sus 
actividades, tiene que realizar Promociones que la 1le-­
ven a ocupar nuevamente 1a posición que tenía en el mer­
cado. 

PRODUCTIVInAD.- Se ha de entender como el medio más efi­
caz para producir mas y de mejor calidad, poniendo en 
juego todos 1os recursos de que se disponga: humanos, e­
conómicos, científicos, técnicos y mecánicos y se debe -­
rea1izar con el objeto de abaratar los costos, reducir -
precios, aumentar salarios y pagar mejores contribuciones. 

*Nota: Se calculó en base a la Tarifa del Art. 34 de la Ley -
de Impuesto sobre la Renta: en los dos casos. 
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De 1o anterior tenemos que e1 gobierno dejará de perci-­
bir por concepto de I.S.I.M. $7'469 mi11ones, que equiv~ 
1en a1 2.6% de sus ventas. 

Impuesto sobre 1a Renta (I.S.R.)~- Como ya se mencionó 
anteriormente 1as uti1idades se reducen en $26'077 mi11o 
nes, por 1o que e1 Gobierno dejaría de percibir $10'952-
mi11ones. 

Entre ambos impuestos e1 Gobierno deja de percibir - - -
$18'421 mi11ones, que equiva1en a1 0.6% de 1as ventas de 
1as empresas. 

f).- Efecto en e1 Mercado.- Cuando una empresa está en hue1ga 
ocurren 1as siguientes situaciones: 

Sus proveedores buscan nuevos c1ientes. 
Sus c1ientes o distribuidores buscan otro pr2 
veedor. 

Ocurriendo que cuando 1a empresa inicia nuevamente sus 
actividades, tiene que realizar Promociones que la 11e-­
ven a ocupar nuevamente la posición que tenía en el mer­
cado. 

PRODUCTIVIDAD.- Se ha de entender como e1 medio más efi­
caz para producir mas y de mejor ca1idad, poniendo en 
juego todos 1os recursos de que se disponga: humanos, e­
conómicos, científicos, técnicos y mecánicos y se debe -­
rea1izar con e1 objeto de abaratar los costos, reducir -
precios, aumentar salarios y pagar mejores contribuciones. 

*Nota: Se ca1cu1Ó en base a 1a Tarifa de1 Art. 34 de 1a Ley -
de Impuesto sobre 1a Renta; en 1os dos casos. 
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